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trunde în odaie lumina sură, bolnavă, a zilei întunecoase de 
toamnă.

Doi oţetari îşi frământă, mai încolo smocurile de flori 
uscate, şi arare ori, vântul, rătăceşte câte o picătură de ploaie 
în geamuri, picături mari smulse din norii greoi, îmbibaţi 
de apă ca nişte bureţi. Pe uliţa pustie, sună, când şi când, 
pe pietrişul colţurat al trotuarului, călcâiele vre-unui grăbit.

In odaie de'-abia să zăreşte. Bagdadia plecată într’o 
parte, apasă de-asupra uşei ce s’a scufundat, lăsându-şi un 
colţ mai sus. Soba goală, în hornul căreia vântul se sbate 
ca o pasăre prinsă, împrăştie par că frig. In mijloc o masă 
şi un scaun. In fund, lângă perete un pat, în care Ion Ruj- 
niţă, fostul paracliser dela biserica „Vulpe“, zace de două 
luni. Bătrânul stă înghemuit sub o cergă, cu capul înfun
dat în pernă. Dânsul are înfăţişarea stinsă a bolnavilor : 
obrazul învelit de barbă mare, netunsă, buzele subţiri, albi
cioase, ochii înfundaţi sticlesc ca două lumini de candelă.

Bolnavul aţipise, de-odată clanţa se mişcă, uşa se des
chide încet, din tindă flutură o toană de vânt, şi o femeie 
înfăşurată numai în şaluri, intră şi se apropie de pat.

— Coane Ioane, am venit, zise dânsa.
Bătrânul deschise ochii, se uită puţin, par’câ i s’ar fi 

împăinjenit vederea, apoi şopti:
— N ’am.

Atunci când o să ai ?. . Ţi-am adus lapte o lună 
de zile, şi n’am luat nici cinci bani. . .
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1254 ALBINA

Bolnavul începu să tuşească, pierzându-şi răsufletul. 
Lâptăreasa tăcu, văzând că bătrânul se înăduşă, alergă alâră, 
aduse tinicheaua cu lapte, turnă puţin în ulcica de pe masă, 
şi-i dădu să beie:

— Bea puţin.
Bolnavul luă tremurând ulcica, bău şi se linişti. Apoi 

ridică ochii şi zise din nou ca şî cum ar fi plâns:
—- N’am, . . . vezi bine că n’am. Lăptăreasa îl privi 

câtva, îşi prinse şalul mai bine la spate, şi plecă zicându-i:
— Să te găsesc sănătos!
Ion Rujniţă rămase iarăş singur. Un fior de frig îi 

trecu prin trup. Alături în cămară se auzi un vuet de ti
nichele. Poate vre-o mâţă. Nu, guzganii. Bătrânul făcu ochii 
mari şi se uită împrejur cu spaimă. Adormi.

Uşa se deschise din nou, scârţâind, şi,o  altă femeie, 
îmbrăcată în negru, intră. Mai întâiu se opri, să se deprindă 
cu întunericul. Apoi, când zări patul, călcă în vârful de
getelor şi veni de se aşeză la picioarele lui. Să fi avut şai
zeci de ani; de sub barişul negru, şuviţele albe ieşau până 
peste obrazul galben, încreţit. In mână ţinea o basma, cu 
un colţ al căreia începu să-şi şteargă lacrimile, cari începură 
să-i pice, una câte una, când privea pe bătrân. Apoi căzu 
pe gânduri şi râmase aşa.

Intr’un târziu bătrânul se deşteptă, deschise ochii, şi 
văzând pe femeia din faţa lui, crezu că-i tot lăptăreasa, spuse 
din nou eu glas stins:

— N’am.
Dar femeia se sculă, se duse lângă dânsul şi-l luă de 

mână:
— Ioane, Ioane, eu sunt, eu Ileana, soră-ta.
Bătrânul se învioră, întoarse bine capul, rămase o clipă,

apoi o lumină, trecătoare, de bucurie îi însenină faţa. îngână:
— Bine c’ai venit. . . bine. . . bine c’ai venit.
Apoi capul îi căzu pe perne; adaogă cu glasul sfârşit:
— Eu. .. mă duc!
Femeia îşi smulse barişul şi începu să-i vorbească, re

pede, ca apucată:
—r Iaca acum am picat aici. Am venit cu trenul. N’am 

ştiut. Pâlădoaia mi-a spus că ai căzut la pat. Doamne fe
reşte! Am adus şi pe Maria. Are să vie, are să vie. Şi iar 
începu să plângă.

www.dacorom anicajx)

http://www.dacoromanicajx


ALBINA 1 2 5 5

— Oâ aş fi venit şi Ia Îngroparea lui Gligore, da unde 
am putut? Te ştiam pe ma-ta aici. Ştiam că o să faci tot 
ce trebue ca pentru un frate, ce ne era. Iacă a trecut două 
luni. Şi te găsesc bolnav, Ionică dragă.

Vorbele surorei lui, bocetele, par’că-1 desmorţise şi pe 
bătrân; răspunse:

— De trei luni zac de piept. . De mâncare îmi aduce 
popa Gavrilâ... Odată pe zi. . . Supă. . . Eu n’am nici un 
bănuţ. . . Doctorul a venit numai odată...

Soră-sa îl desmierdă pe frunte:
-— Te-om ajută noi.
Şi se plecă peste faţa bătrânului.
— Dela cine poţi luă azi un ban V. . Nu-i aşâ? Gli

gore nu ne-a lăsat nimic. Şi-a trăit ca un câine, Dumne
zeu să-l ierte, şi să mă ierte că vorbesc aşâ; dar ce-a făcut? 
A postit, a dormit în frig, şi de pe urma lui, iaca ce-a ră
mas: bojdeuca asta, care ţi-a scurtat zilele, mai bine nu te 
mutai în ea.

Rojniţă îngână:
— Hruba asta m’a omorît!
Femeia rămase tăcută, apoi se apropie şi mai tare de 

bolnav, şi începu din nou.
— Doamne, Ioane! toată lumea vorbeşte că Gligore a 

strâns bani. Şi eu l-am văzut odată cu trei . galbeni. Când 
am intrat şedeâ, colo, la fereastră, şi se uită la ei; când m’a 
zărit a vrut să-i ascunză, şi i-a scăpat jos; unul sa  oprit 
ici, lângă uşorul uşei. Cine ştie unde i-a ascuns el? Ai căutat?

Bătrânul voi să se ridice într’un cot, dar nu putu:
— Unde să cauţi? Aici, în odaia asta-i ce vezi,. . .  din

colo hârburi, peteci... Prin păreţi să cotrobăesc? Ş apoi 
cum am venit am căzut la pat. Poate-s vorbe, câţiva bani 
i-a dăruit fetei popei. . . când s’a măritat. .. Am stat lângă 
el până şi-a dat sufletul; nu mi-a spus nimic. . . Nu s’ar 
fi lăsat el să moară ca un câne!.. Vorbeşte lumea aşâ !..

Bătrânul fu cuprins de frig, îşi strânse cămaşa la piept:
— Tare-i frig; vine iarna, zise el.
— Să-ţi fac puţin foc.
— N’am lemne.

• www.dacorom am ca.ro

http://www.dacoromamca.ro


1256 ALBINA

Sora lui îşi puse iar barişul, luă batista şi-i desfăcu 
nodul:

— Am doi lei. Mă duc să cumpăr lemne.
Apoi ieşi.
Rujniţă îşi trase cerga. Tuşea îl cuprinse din nou. Şi 

de-odată se simţi sleit, par’că cinevâ i-ar fi tăiat dintr’o 
dată toate vinele, din care i se scursese vieaţa. Bucuria îl 
înviorase, dar în urmă îl doborî. Un frig straşnic îl cuprinse; 
par:că stătea întins pe un sloiu de ghiaţă.

Când se întoarse sora lui, îl găsi vânăt. Se sperie.
— Stăi că-ţi fac repede focul. Şi alerg la un doctor.
In soba rece, fără pic de cenuşă, focul prinse flacără

încet, apoi de-odată izbucni cu putere, cutremurând hornul. 
Odaia se lumină.

Dar Ion Rujniţă tremură grozav.
— Mi-e frig. . . la picioare.
Sora lui veni lângă pat.
— Să te învelesc cu ceva. N ’ai nimic?
Bolnavul se gândi puţin, apoi îşi aduse aminte.
— Mi se pare că am văzut. . . dincolo. . . nişte ve

chituri.
Sora lui se uită prin prejur şi se îndreptă spre uşa 

cămăruţei; o deschise, dinăuntru se împrăştie de odată un 
miros de mucegaiu. Femeia râmase în prag ca zăpăcită, apoi 
aprinse lumânarea de pe masă, şi intră în lăuntru.

După câteva clipe se întoarse cu un maldăr de haine 
vechi, ferfeniţite.

Bătrânul se strânse ghem, o rugă, de-abia suflând:
— Pune-le. . . peste picioare.
Femeia se uită îa frate-său şi se cutremură când îl văzu 

în starea aceea; puse hainele aşâ grămadă, peste cergă, şi 
plecă în fugă dopă doctor.

Bolnavul aţipi. Apoi, într’un târziu, iee păr fi că cineva 
îi apasă pe piept un bolovan de ghiaţă: răsuflarea i se curmă; 
ghiaţa par’că se topeâ şi apa rece îi străbăteâ prin toate 
părţile prin trup. Cu cea din urmă putere încercă să svârle 
bolovanul, se încordă, dădu din mâni, din picioare; şi se 
ridică în sus. Se uită prin prejur şi nu vâzfi pe nimeni. Fo
cul ardeâ liniştit, dar în casă par că eră şi mai rece.,

Atunci, zări, la picioare, maldărul de haine; clănţă- 
nindu-i dinţii, de abeâ se întinse, prinse mâneca unui pal-
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ton, şi-l trase mai peste el, din cutele paltonului răsări poala 
unui surtuc; bătrânul voi să-l întindă de-asupra, dar rupt 
de oboseală căzu din nou pe' perne.

Aţipi, şi se văzu deodată într’o prăpastie în care ningea, 
dar împrejur copacii erau în floare, iarba verde; iarnă 
era numai de asupra lui. Fulgii îi acopereau trupul peste 
care omătul se înălţă ca un turn. Iarăşi să încordă să se 
scoale, izbi în patul de lemn; turnul par’că se dărâmă cu 
un vuet de parale ce zuruiau.

Se ridica din nou, se ţinu într’un cot. Eră îngheţat, 
îşi strânse toate puterile, întinse mâna, apucă surtucul, îl 
smuci sâ-1 tragă până peste gât, să s'e încălzească. Surtucul 
se ţinu mai întâi greu, a'poi ca şi când a'r fi scăpat dintr’un 
ac în care se prinsese, rămase uşor ea o cârpă; în aceeaş 
clipă ea un val de aur se răspândi pe pat, şi lunecând jos 
pe podele, galbenii se împrăştiarâ peste tot, rostogolindu-se, 
lovindu-se unii de alţii, sunând ca o muzică, ca un clin
chet venit de sub pământ.

Bătrânul deschise ochii mari, spăimâniător de miraţi, 
întinse mâna, după aurul ce fugea, apoi par’că ceva se 
rupse în dreptul inimei, căzii pe o parte, şi rămase mort.

Em. Gârleanu.

T IP U R I D IN  B U C U R E ŞT I

Familie de ţigani Ţigan lăcătuş
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Serbarea institutului „Otetelişanu"
Cuvântarea d-nei C. Evolceanu, inspectoare a şcoalelor de fete, delegată 

de Ministerul Instrucţiei

S’a zis cu drept cuvânt că şcoala ne formează pentru viaţă,, 
dar viaţa nu este o plăcere, ci o sarcină grea care ni s’a lăsat in 
seamă şi pe care trebue s’o purtăm şi s’o ducem la liman spre 
cinstea noastră.

Ca să purtăm această sarcină, fără multe opintiri şi sguduiri, 
trebue să ne pregătim de timpuriu şi această pregătire nu o putem 
câştiga decât prin creşterea ce ni se dă şi pe care ne silim singuri 
să o primim.

Creşterea pe eare o primesc elevele acestei fericite instituţiuni 
tinde foarte mult să le pregătească pentru greaua sarcină a vieţii.

Prin gimnastica zilnică li se întăreşte corpul,, iar prin pre
ceptele de sănătate pe care le primesc li se arată mijlocul de a se 
feri de boale, ba ce e mai mult să fie în stare să ferească şi pe 
cei din jurul lor de primejdia perderii sănătăţii.

Cunoştinţele ce trebue puse la îndemâna fiecărei femei le 
sunt date din belşug, poate cantitativ prea mult, căci nu trebue 
să se uite că ia învăţătură calitatea este totul.

Obiectul învăţăturii nu este să ne înţesăm mintea cu ideile 
altora, ci să ne desvolte inteligenţa noastră personala, să ne facă 
să devenim în sfera în care vom trăi harnici şi voioşi muncitori. 
Trebue noi să fim şi să lucrăm, să nu ie mulţumim să «iţim şi 
să cugetăm asupra celor ce au fost şau au făcut alţii.

Astfel profesoarele să nu uite niciodată că nu se asimilează 
pe deplin ceeace ne dă alt vil de a gata, aşa că e mai folor.to.1 să 
deprindă pe eleve de timpuriu să se bizue pe propriile lor mij
loace, căci fiind prea mult călăuzite nu se obişnuesc a ieşi din în
curcătură prin ele însele. Eleva lăsată să recunoască prin ea însăş 
ceea ce este capabilă să facă la un moment dat va câştiga în pu
tere şi în activitate; cunoştinţele câştigate ,'pi'in muncă’ pârsonală 
devin o proprietate a individului, impresiile căpătă mai multă vioi
ciune, dobândesc mai mnltă tărie. Felul acesta de creştere des- 
voltă facultăţile noastre şi ne dă energie, căci învăţătura stă în în-
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vingeea unei greutăţi, în desvăluirea unei taine, necunoscută de noi 
până atunci şi care ajută să descoperim alte taine, să în frâu gem 
alte greutăţi.

'Dar şcoala nu e menită să ne dea numai învăţătură, fie ea 
cât de practică, ci trebue să ne formeze şi caracterul. Prin6ipiile 
morale ce ni le poate da nu sunt deajuns, căci sunt numai po
reclele ce se dau apucăturilor şi deprinderilor noastre, iar acestea 
din urmă sunt binefăcătorii sau tiranii noştri, după cum sunt bune 
sau rele. Deprinderile întarindu-se şi fixându-se cu vârsta, cu cât 
înaintăm în viaţă cu atât mai anevoie le schimbăm. E greu ca o 
elevă a institutului deprinsă să se scoale de dimineaţă şi să se apuce 
de rânduit ale gospodăriei, să-şi uite-la ieşirea din şcoală îndemâ
nările câştigate; din contră, după toate probabilităţile ea va căuta 
sa aducă în familie deprinderile de ordine, curăţenie şi de buna în
trebuinţare a timpului, dobândite în şcoală.

Aşâ este cu orice deprindere bună pe care o capătă în şcoală 
ca şi cu orice pildă frumoasă pe care o primesc dela educatoa
rele lor.

Armonia ce domneşte între profesoare, râvna ce au de a se 
face cât mai folositoare elevelor, se răsfrânge asupra lor şi contribue 
aproape exclusiv la formarea caracterului tinerelor generaţiuni.

Ministerul vede cu plăcere că înalta Instituţie culturală Aca
demia română, prin îngrijirea comisiunei speciale, poartă cel mai 
viu interes institutului si se preocupă să corespundă pe cât se poate 
voinţei fericitului testator, inspirată de executorul testamentar care 
ca un adevărat părinte a căutat să îngrijească de bunul mers şi să 
atingă pe cât mai mult scopul ce trebue urmărit, acela de a forma 
bune mame de familie conştiente de datoriile lor în viaţă.

Din cele observate în anul acesta, am constatat progresul şi 
cred eă cu timpul îmbunătăţindu-se programa, dându-i-se o tendinţă 
mai practică, rezultatul va fi şi mai îmbucurător.

Iar voi cele care v’aţi bucurat de creşterea primită în 
această unică instituţie a ţ&rei, căutaţi să vă folosiţi cât mai bane 
de învăţăturile câştigate*, cu deosebire în sânul familiei, să nu în
trebuinţaţi diploma dobândită decât la mare nevoie.

Nu uitaţi că rolul femeii este să asigure bunul mers al fa
miliei, să contribue la prosperitatea ei, să ţină casa cn un fus şi 
o furcă ca fata de împărat din „înşiră-te, m ărg ă r itesă  formeze cetă
ţeni destoinici şi folositori neamului.

(xândiţi-yă la vorbele M. S. Regelui, adresate nouă profeso
rilor, dar cari se potrivesc tot aşâ de bine mamelor de familie: 
„ Pregătiţi-ne bărbaţi cu iubire de ţară, cu sufletul curat şi cu vo
inţa îndreptată spre munca conştiincioasă*şi folositoare.^

Nu uitaţi că, caracterele mai mult decât talentele hotărăsc 
soarta popoarelor şi că forţa morală numai, le poate apăra de în
vingere şi nimicire.

Trăească MM. LL. Regele şi Regina!
Trăească dinastia şi ţara noastră!
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Despre raport

După legile noastre, toţi moştenitorii unei persoane trebue 
să aibă părţi deopotrivă din moştenire, adică nu poate unul 
să aibă mai mult decât celălalt. Să zicem că un părinte are 
patru copii, şi la moartea lui lasă o avere de 1.200 lei; fie
căruia dintre copii i’s’ar cuveni câte 300 lei. Părintele, insă, 
în viaţă fiind, se poate să aibă mai multă dragoste pentru 
unul dintre copii, care-i mai harnic, mai econom decât cei
lalţi; atunci, dacă părintele acesta nu ar putea să răsplă
tească pe copilul cel mai cuminte, s’ar face o nedreptate. 
De aceea se poate da unuia dintre copii ceva mai mult decât 
celorlalţi, urmând anume regule pe care avem să le arătăm 
mai încolo.

Să presupunem acuma că un părinte care lasă la moartea 
sa o avere de 1200 lei, a făcut pe când eră în viaţă, fiului 
său Vasile, un dar de patru sute lei. După regulă, partea lui 
Vasile ar trebui să fie deopotrivă cu a celorlalţi fraţi, adică 
ar trebui să primească, din moştenire, suma de 300 lei. El 
însă a mai luat şi un dar de 400 lei, şi cu cei 300 lei care i s’ar 
mai cuveni, ar face 700 lei, mult mai mult decât partea fie
căruia din ceilalţi fraţi.

Aceştia au dreptul să ceară ca Vasile să nu 'aibă mai 
mult decât dânşii; Vasile să aducă la moştenire şi cei 400 
lei, darul ce a primit, adică să întregească moştenirea, şi 
apoi să facă o împărţeală dreaptă, după care [s’ar cuveni 
fiecăruia dintre ei câte 400 lei.

In lege se spune că Vasile trebue să r a p o r t e z e  l a  m a s s a  

s u c c e s iu n e i . darul ce a primit. *
*
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In pilda care am luat-o noi, acest r a p o r t  s’ar face numai 
în socoteală, adică pe hârtie, pentrucâ Vasile ar rămânea 
cu cei 400 lei ce a primit dela tată-său, şi ceilalţi trei fraţi 
ar împărţi cei 1200 lei, şi ar veni partea fiecăruia câte 400 
lei, adică tocmai cât s’ar cuveni.

Am spus, însă, că ar fi nedrept dacă un părinte nu ar 
avea puterea de a răsplăti purtările bune ale unui fiu, lă- 
sându-i o parte mai mare din moştenire. Aceasta chiar şi 
este îngăduit' de legi. Când vom vorbi despre p a r t e a  d i s p o n i 

b i lă , vom vedea mai pe larg, cum poate un părinte să facă 
acest lucru. In pilda noastră, dacă tata lui Vasile ar vrea 
ca acesta să rămâie cu darul ce i-a făcut şi să primească 
şi partea lui de moştenire, poate s’o facă asta, şi atunci prin 
actul de dar trebue să spue lămurit că-i face darul c u  d i s 

p e n s ă  d e  r a p o r t , adică îl scuteşte ( î l  d i s p e n s e a z ă )  de a întregi 
moştenirea.

Dar s’ar putea întâmpla ca tata lui Vasile să nu facă 
nici un act, când îi dărueşte cer 400 lei, şi în asemenea caz 
nu se poate şti dacă i-a făcut darul cu scutire de raport 
sau nu, căci această scutire trebue să se facă în mod e x p r e s ;  

atunci Vasile face raportul, şi în loc de 700 lei, primeşte 
numai 400 lei.

Să presupunem acuma că Vasile a primit, dela tată-său, 
un dar de 700 lei, şi rămâne o moştenire de 1200 lei, dar 
nu este un act prin care Vasile să fie d i s p e n s a t  de raport. 
In asemenea caz s’ar face următoarea socoteală: cei 1200 
lei rămaşi de moştenire şi cu cei 700 Iei primiţi de Vasile, fac 
1900 lei; această sumă împărţindu-se între cei patru fii, ar 
veni fiecăruia câte 475 lei; prin urmare Vasile ar trebui să 
întoarcă, celorlalţi fraţi, 225 lei, ca să-i împartă între dânşii, 
pentru a aveâ părţi egale.

Vasile, însă, măcar că nu are un act prin care să fie 
scutit de raport, poate să-şi, păstreze darul de 700 lei ur
mând ca ceilalţi trei fraţi să împartă, între dânşii, cei 1200 
lei, să primească flecare câte 400, şi să nu poată zice nimic 
împotriva lui Vasile. Acest lucru îl poate face Vasile, re
nunţând la moştenire, şi atunci. îşi păstrează darul, dacă nu 
întrece porţiunea disponibilă, sau p a r t e a  s u f l e t u l u i ,  cum se 
mai zice.

In pilda noastră, socoteala se face în modul următor: 
averea mortului se socoteşte că se compune din cei 1200 lei
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rămaşi la moarte, şi din cei 700 lei dăruiţi lui Vasile, adică 
moştenirea ar fi 1900 lei. Având mortul patru copii, porţiu
nea lui disponibilă ar fi 475 lei. Vasile ar avea drept să 
primească 475 lei partea lui de frate şi 475 lei partea dis
ponibilă a tătâni-său, adică în total 940 lei. Renunţând la 
moştenire, poate să stăpâneasca cei 700 lei, întrucât această 
sumă este în margenile părţei disponibile.

Reşulele acestea nu privesc pe orice fel de moştenitori, 
ci numai pe fiii sau descendenţii mortului, când vin la 
împărţeală cu fraţii şi surorile lor, sau cu moştenitorii acestora 
şi raportul se face pentru averea primită prin donaţiune 
(dar), sau lăsată prin testament, ceeace se numeşte legat.

Donaţiunile sau legaturile făcute fiului unui moştenitor 
care ar fi supus la raport, se presupune că s’au făcut cu 
scutire de raport.

Deasemenea nu sunt supuse raportului donaţiunile şi le
gaturile făcute soţului unui'moştenitor. Dacă, însă, o dona
ţiune sau un legat este făcut împreună, unui succesor şi so
ţului său, atunci este supusă raportului numai partea cuve
nită moştenitorului mortului.

Un moştenitor este ţinut să raporteze nu numai ceea 
ce a primit prin dar sau prin testament, ci şi alte lucruri. 
Aşa, dacă Ion, pe când eră în viaţă, a plătit cuiva o datorie 
a fiului său Vasile, acesta va raportă şi această suma. Ion 
a putut să facă şi alte cheltueli cu Vasile, de pildă: i-a plătit 
taxele militare, l-a ţinut în casa lui cu hrană şi îmbrăcăminte? 
l-a trimes la o şcoală să înveţe un meşteşug, i-a cumpărat 
unelte trebuitoare la meşteşugul lui, i-a făcut un dar la nuntă, 
toate aceste sume de bani nu vor fi raportate de moştenitor. 
Dar, dacă Ion ar fi .dăruit lui Vasile o dugheană plină cu 
marfă, ca să-l facă negustor şi să-l înstărească, suma aceasta 
de bani se va socoti cât face, şi Vasile o va raportă.

Chestiunile acestea, şi altele pe care nu putem să le 
arătăm aşâ pe scurt, sunt foarte gingaşe, şi dau mult de 
lucru judecătorilor când se întâmplă astfel de judecăţi. La 
asemenea întâmplări trebue să ne sfătuim totdeauna cu un 
avocat bun, care are şi experienţă în treburile vieţii.

Artur Gorovei.
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PĂCALĂ ŞI SMEUL
(Urinare şi sfârşit ’).

Ziua doua: — «Na!» smeoaica un burduf îi dete ’n mână, 
«Plin să mi-l aduci cu apă de sub deal, dela fântână.»
— «Bine!» Şi s’a dus Păcală. Dar . .. pân’ la fântână-i cale!.. 
Şi burduful greu, de bivol, gol—şi-abiâ-1 târî, la valej

• Dar-mi-te napoi să-l urce, sus la deal, şi plin cu apă!..
II lăsă, veni acasă, şi plecă din. nou, c’o sapă.
Mama smeului şi smeul, nu ştiau de ce ’ntarzie.
— «Ia vezi, dragul mamei, du-te, zi-i, — mai repede să vie!»

Smeul a plecat. .. şi-acolo, se luă de cap c’o mână:
— «Vai!., dan’ai de g^ând,creştine, să te ’ntorci dela fântână'?.. 
«Ce rost are şanţul asta, care-1 sapi în jurul ei?..»
— «Păi, să car eu toată ziua apă, cu burduful, vrei?..
«Duc fântâna ’ntreag’acasă, dintr’odată, — d’aia sap!
«Zău, mă. mir c’atâta lucru nu v’a dat de mult prin capi» 
Smeul, când aude astfel, nu ştia cum să-l oprească:
— «Aoleo!.. ba stai, să n’o mişti! că-i fântână strămoşească !.. 
«Pleacă, omule, şi las-o neatinsă, unde-o vezi!
«Apă, car mai bine singur!..»—«De,jupânesmeu...cum crezi!..»

Smeul, umple ras burduful, şi cu el spre casă sboară.—
Cu acestea, se făcuse noapte pentru-a doua oară...
După ce află cum, ce fel: — «Tii!.. da ’nfricoşat om, nene! 
«Vai de noi!..» gândiâ smeoaica,- neviindu-i somn pe gene.

•k
¥ *

Ziua treia, cum pieriră ale nopţii umbre sure,
Siîieul, haide, cu Păcală, după lemne la pădure.
Rupe, când ajunge-acolo, dintr’odată şi ridică 
Un ştejar întreg pe umăr, cum ai rupe-o rămurică.

')  Vezi No. 40.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


1264 ALBINA

Iar Păcală... cum să 'nceapă, ca la căpătâiu s’o scoată?.. 
Cu privirea-i, prin pădure, face mai întâi o roată.
Apoi prinde-a strânge curpeni, şi cu dânşii dă să lege 
Câte-un arbore de altul... Smeul, stă şi nu ’nfelege.
— «Ce tot migăleşti acolo?.. Pune mâna p’un copac,
«Ia-1 în cârcă şi să mergem!..» — «Zău?.. ca tine vrei să fac?.. 
«Am înnebunit eu oare, ca să duc mereu în spate 
«Câte-o surceluşe numai?.. Duc pădurea ’ntreagă, frate!..» 
—«Ce?., să-mi smulgi vrei, dintr’odată, frumuseţea de copaci?.. 
«Vai!., ba pocinogul ăsta, zău, te rog, să nu mi-1 faci!.. 
«Las-o unde e, pădurea, că-i dela strămoşi, creştine!..
«Duc pe umăr eu, în locu-ţi înc’un arbore, mai bine...
«Şi pe tine, pe de-asupra!..»—«De, cum vrei!..» Şi smeul sare, 
Rupe şi mai umflă ’n spate un stejar, cât trei de mare. . 
Iar de-asupra lui aşează pe Păcală popândău.
Astfel merge din pădure, până la conacul său.

★
¥  V

A trecut şi ziua treia, a ’mplinit un an Păcală.
Trebuia să-i dea simbria, smeul, cum aveau tocmeală:
Un sac plin cu bani de a u r ...—«Of!» smeoaica se jeliâ, 
«Rău îmi paie şi de galbeni... Alta-i însă grijea m ea!..
«De lăsăm pe-acest om teafăr, mâni, să plece ’n lumea largă: 
«Ţine minte, dragul mamei, bine n’are să ne mearga! 
«N’om puteâ  ̂eşi din casă, nici la poartă, de-a lui teamă! .. 
«Ştii dar ce să faci, băete ?..»—«Ştiu, dacă-mi vei spune, mamă.».
— *Când s’o fi culcat, la noapte, — tu te du, cu buzduganul, 
«Dă-i vr’o două ’n cap, s’adoarmă pe vecie, hoţomanul!»
— «Bine, mamă!»

Dar Păcală, care gândul le-a aflat,
Pune ’n locul său, sub cergă, un butuc de lemn în pat... 
Iară el, sub pat se culcă. — Noaptea, iată smeul vine.. .

Dă-i cu buzduganu ’n frunte, lemnului, vr’o trei:—«Na, câine!» 
Apoi, hai, la mă-sa, vesel de isprava-i săvârşită.
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— «L-ai răpus?'..» — «Răpus, mămucă!.. Dormi de-acuma
[liniştită.»

Care, nu le e mirarea, când în zori de dimineaţă 
Văd prin curte pe Păcală, teafăr, luminos la faţă! ..
— «Ei, argate! . . noaptea asta, spune, cum te-ai odihnit?»
— «Bine!.. doar niţel, pe frunte, un ţânţar m’a cam ciupit. . .»

— - «Doamne!» smeul şi smeoaica îşi şoptiră pe ascuns...
Nu puteau, de-a lui tărie, să se mire ’n deajuns!...
— «Ian auzi!.. cu buzduganul 1-âm izbit... şi lui îi par, 
«Loviturile de moarte, pişcături doar, de ţânţar!..»
Inima ’ngheţase ’ntrânşii. . . Hotărăsc deci să-i aducă 
Banii ’ndată, ca să-l pue cât mai repede pe ducă.
— «Ian poftim!» şi-un sac de galbeni i-aş3zară dinainte, 
«Ne-ai slujit un an, ca slugă credincioasă şi cu minte.

. «Poţi de-acum să pleci, argate. Hai, să auzim- de bine!»
Dar Păcală ’ncruntă ochii şi grăeşte: — «Vai de mine!
«Eu credeam că ’n slujb’aicea doi-trei ani măcar voiu stă, 
«Ca să am ce duce-acasă la ai mei, când oiu plecă. ..
«Ce să fac c’un sac de galbeni?.. De nevoi, gândiţi că scap?.. 
«N’am copii, doi-tr î, ca lumea: am copii... o sută ’n can!»

— «De !»i-a zis atunci smeoaica. «Vrei mai mult?.. Ei bine, iacă: 
«Doi saci o să-ţi dăm, voinice, — numai lasă-ne şi pleacă.»
— «Aş!.. degeaba!.. nu se poate!..» — «Nu pleci ?.. prea

[puţin ţi-am dat?
«Iţi dăm... trei saci!.. numai du-te!.. nu ne trebueşte-argat!..» 
Auzind aşâ Păcală: — «De!» răspunse, «bine, fie!..
«Am să plec,—trei saci de galbeni dacă-mi daţi, acum, simbrie... 
«Şi de mi-i-o duce smeul pân’acasă. . .» — «Cum nu, frate?.. 
«Hai!..»

Şi trei saci plini de galbeni, smeul, umflă 
[iute ’n spate,

Şi porneşte cu Păcală pe sub brazii ’nalţi la vale.
Da-i eră cam grea povara, gârbovit mergea pe cale.
Şi suflă cu-aşă tărie, de fugeă impins ’nainte
Ca d’un vânt, pe drum, Păcală, de suflarea lui fierbinte.
Apoi îndărăt în pieptu-i sufletul când îşi trăgeă,
Iar veniâ napoi Păcală, tras de-a lui suflare grea.
Smeul tace-un cârd de vreme, lung din ochi doar îl priveşte. 
Dar la urmă nu mai poate să se rabde si-i grăeşte:
— «Ce tot fugi aşâ ’nainte şi te ’ntorci napoi cu zor ?»
—.«La copii, bre!.. la nevastă mă grăbesc!.. Aş vrea să sbor !.. 
«Ci văzând că nu eşti harnic ca să ţii cu mine pas,
«înapoi mă ’ntorc şi-mi vine să-ţi trântesc un pumn în nas... 
«Să te ’iivăţ ce fel se merge, când la drum cu mine eşti!..» 
Smeul, tremură de frică, şi faceâ paşi voiniceşti.
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Când erau de sat aproape: —«Stai un pic, .s’aştepţi aei, 
«Pân’mă ’ntorc,» i-a zis Păcală. «Intr’o clipă voiu veni. 
«Plec nainte, p’ăi de-acasă — suta mea de copilaşi.—
«Să-i vestesc de-a ta sosire,» Şi s’a dus cu repezi paşi. 
Strânse băetani, vr’o sută, de prin sat, în bătătură,
Mai mărunţi, mai mari, —şi ’n mână toţi aveau câte-o custură. 
I-a ’nvăţat: când vine smeul, ce să zică, ce să facă...
Şi s’a ’ntors pe urmă, fuga, îndărăt la smeu:

— «Ei, iacă!
«Haidem!.. Casa mea e colo ... 0  zăreşti... sub deal pitită1? ... 
(Casa lui, cu scoarţă lată de copaci eră ’nvălită)
— «0 zăresc», răspunse smeul, şi porni suflând din greu. 
«Dar... cu ce-i acoperită?..»—«He, nu vezi?.. Cu piei de smeu!,.» 
Auzind el vorba asta: — «Ii!., s’a isprivit!.,» gândiâ.
«Are să rămâe-acolo şi sărmană pielea mea!»
Nu ştia pe unde calcă; —beat păşiâ, de frica morţii...

Iată-1 însfârşit c’ajunge, — a sosit în dreptul porţii.
Droaia de copii, zărindu-1, ţâşt, pe poartă toţi afară! . .
Cu custura-i strânsă ’n mână, flecare, — strigă, sbiară:
— «Carne vreau, de smeu, tăticâ!.. Stai, să-mi taiu o

[’mbucătură!..»

Smeul, când îi vede:—«Valeu!. .».svârle sacii ’n bătătură... 
Şi p’aci ţi-e drumul!., tunde-o!.. îndărăt spre codri ’n sus. 
Iar Păcală:-—«Na, nevastă!., ceva bani ţi-am mai adus».

Mare fu pe urmă ’n casa-i, şi ’n sat multă, veselia; 
Căci cu bani-i, el gonit-a din tot sătul sărăcia.

P. Dulfu.
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POVESTEA MAICEI DOMNULUI

Tatal meu era acum om de 85 de ani şi mult evlavios şi 
tot ţinea minte o mulţime de poveşti şi cazanii bisericeşti. De câteori 
veneam din lume să-l văd, apoi, el tot mi le spunea — ştia că le 
scriu. Şi dacă nu mi-a lăsat cine ştie ce avere, apoi mi-a deschis 
sufletul lui bogat şi plin de dar. Acum, rând pe rând, tot le dau 
drumul în lume — pe cât oiu putea — din cele ce mi-a spus el şi 
alţii, şi între altele iată că vă dau Povestea Maicei Domnului.

Povestea asta o ştiam de mic, dar o uitasem, întrucât e şi 
în versuri şi în proză. Mi-o spusese de multe ori un nepot de vară 
cu care am copilărit, Ion a Aniţei. Şi tot mă munceam cu gândul 
cum începe. Acum în vremea din urmă, tata, stând într’o zi pe 
pat, cu faţa în sus, mă întrebă:

— Măi Ionică, da tu pe asta o ştii?
— Care?
— Povestea Maicei Domnului.. . .
— Cum? Că par că ţi-am spus-o.
— Nu ştiu, îi răspunsei; poate mi-i fi spus-o, da oi fi uitat-o.
— Apoi o scrii? mă întrebă el iar.
—- Uite, chiar acum.
Şi luând o bucată de hârtie, tata când mă văzu pregătit, grăi:
— „începe aşâ:“

înger îngerelul meu 
Roagă-te lui Dumnezeu 
Pentru sufleţelul meu:
De cu ziua până’n noapte 
Până’n ceasul cel de moarte.

41685
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Sfântă cruce adoarme-mă,
Înger bun păzeşte-mă 
Şi din somn tu mă trezeşte.
Dumnezeu nădejdea -mi este.

II
Cruce’n casă,
Cruce’n masă ,
Cruce’n tus patru colţuri de casă,
Că nu-i cruce, ci-i cetate 
Cu uşile ferecate 
Şi ferestrele ’nziuate;
Iar în mijlocul casei şeade Sf. Nichita:
Cu hainele scurte, cu sabia lunga.
Citeşte şi prociteşte
De cu seară pân’ la miezul nopţei,
Dela miezul nopţei până’n zori de ziuă,
Din zori de ziuă până’n dalba zoară.
Din dalba zoară 
S’a făcut stupină,
Din stupină s’a făcut albină,
Din albină ceară,^
Dm ceară s’a făcut lumină.
Lumina s’a aprins,
Domnul Hristos a învins.

III
S’a dus omul mare şi-a luat toporul mare,
S’a dus la pădurea mare şi-a tăiat copacul mare 
Şi-a făcut mănăstirea mare 
Cu nouă uşi, cu noua altare,
Cu ferestrele spre soare.
In zăbreaua cea mai mică 
Şeade Sf. Maria cea mică.
In zabreaua cea mai mare 
Şeade Sf. Maria cea mare.
Şi Maica Domnului a auzit 
Că Domnul Hristos e osândit 
Si Maica Domnului s’a pornit 
Pe un deal aşa ascuţit 
Ca o muche de cuţit,
Pe dealul cu Ciulinele 
Tot plângându-şi zilele,
Talpa albă sgârâind 
Cosiţa galbenă despletind,
Lacrămi ca bobul vărsând.
Pe unde călca 
Mândru busuioc creştea.
Şi cum sfânta tot jeleşte
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latâ’n drum se întâlneşte 
Cu un lucrător de lemn.

— Bună ziua, meştere de lemn, a zis sfânta.
— Mulţumesc, a grăit el, ce plângi Maica Domnului, ce 

te căinezi?
— Doamne, d’apoi cum nu m’oiu plânge, nu m’oiu căina, 

când am avut un fiu şi pe acela mi l-au luat jidovii cei păgâni.
— Eu acum vin de acolo, răspunse meşterul. Mi-au spus 

jidovii să fac piroanele subţirele; da eu le-am iacut lungişi 
groase ca să fie lui Domnu Hristos vârtoase.

Maica Domnului a zis aşa:
«Meştere, Meştere,
Să lucri cu anu 
Şi să capeţi banu».

Şi de atunci tâmplarul munceşte mult, ca să câştige 
un ban.

De acolo merge Maica Domnului pe cel deal ascuţit ca 
o muche de cuţit, unde lacrima cădea, în urmă-i -mândru 
busuioc creştea.

Mergând Maica Domnului s’a întâlnit cu meşterul de fier.
— Bună ziua, meştere de fier, i-a zis dânsa.
— Ce plângi, ce te căinezi, Maica Domnului?
— Cum nu m’oiu plânge şi nu m’oiu căinâ, a răspuns ea, 

când am avut un fiu şi pe acela mi l-au luat jidovii cei păgâni t
— Eu de acolo şi viu, a zis el, şi jidovii mi-au spus să 

fac piroane lungi şi groase, da eu i-am făcut scurte şi sub
ţirele, să-i fie lui Dumnezeu Hristos mult uşurele, că mult 
bine a făcut pe lume.

Şi Maica Domnului i-a zis:
«Meştere, meştere.
Să dai odată cu ciocan u 
Şi să capeţi banu».

Şi de atunci fierarul face un cuiu şi ia paraua.
Se duce Maica Domnului înainte şi ajunge pe lângă o 

baltă şi vede o broască făcând «oac!»
— Bună ziua, broască, i-a zis sfânta.
— Ce plângi, Maica Domnului şi te căinezi? o întrebă 

broasca.
— Doamne, broască, am avut un fiu şi pe acela mi.l-au 

luat jidovii cei păgâni.
— Doamne, Maica Domnului, grăi broasca. Da eu că 

am avut douisprezece copii şi a venit o roată fofforoată şi 
mi-a luat pe toţi odată şi numai unul mi-a rămas.

— Cheamă-1, broască şă-1 văd şi eu, îi vorbi sfânta.
Şi broasca l-a chemat:
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«Toarnă, Tomoloace,
Vin’ la mama ’ncoace.
Toarne, Tomoloc,
Vin la mama ’n loc».

Şi, nu mult şi vine un broscoiu:
Din picioare crăcăneţel 
Şi din ochi bulbucăţel.

Şi broasca a făcut «Oac!». Iar Maicei Domnului i-a 
venit a râde şi a zis:

«Broască, broască, unde-i fi tu să fie apă buna, să mori 
şi să nu te împuţeşti».

Şi de atunci ci-că dacă moare o broască în o fântână nici 
ea nu se impute, da nici apa nu se strică.

Şi s’a dus Maica Domnului 
Pe un deal ascuţit 
Ca o muche de cuţit,
Talpă albă sgârâind,
Cosiţă galbenă despletind,
Lacrămi ca bobul căzând.
Unde lacrima cădeâ,
Mândru busuioc creşteâ.

Şi-a ajuns la poarta lui Pilat 
Unde eră o cruce de brad.
Dă cu piciorul stâng în poartă,
Poarta nu s’a deschis 
Şi a dat cu piciorul drept,
Şi poarta s’a deschis.
Intră în ogradă.
Masa lungă eră întinsă 
Ca praznic după Domnu Hristos;
Erau tăeţi
Doi berbeci şi doi cucoşi, toţi fierţi.

Şi jidovii au zis:
— Ce cauţi, Maica Domnului?
— Daţi-mi fiul.
— Atunci ţi-om da noi fiul, au răspuns dânşii, când s’or 

bate' berbecii iştia în capete în mijlocul ogrăzei şi cucoşii or 
bate din aripi şi or cântă.

Atunci berbecii au înviat şi s’au bătut în capete în 
ogradă; iar cucoşii au bătut din aripi şi au strigat: «Cucuriguu!» 

Atunci a înviat Domnu Hristos.
Iar în bătaia cucoşilor din aripi ci-că i-a stropit cu sos pe 

jidovi pe obraz. Şi de atunci ci-că unii jidovi îs pistrui pe faţă. 
Iar Ovreii au zis: — Acum du-te şi ţi-1 ia şi Maica Domnului 
a găsit mormântul gol şi pe Domnul Hristos la cer,

** *
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Cine a spune asta toată viaţa:
Seara şi dimineaţa 
Fie omul cât de păcătos 
II scoate Domnu Hristos:
Dintre neguri 
Dintre păcuri 
Dintre posturi păcătoase.
Domnu Hristos cu noi în casă!

Ei, ai ştiut-o? zise el, după ce sfârşi:
— Bine, îi spun, eu am ştiut-o, da de mult, da nu dela d-ta, 

ci dela Ion a Aniţei.
— Şi el tot aşa ţii-a spus-o?
— Cam aşa, da nu ca d-ta.
Atuncea, iacă-te acu s’o ai şi dela mine.

Şi iată că v’o dau s;o citiţi şi d-voastră; iar dacă ştiţi careva 
şi în altfel, nu pierdeţi pricina şi o scriţi şi o tipăriţi ş*o citesc şi 
eu, dacă v’o fi voia, că e păcat să se piardă nişte podoabe, care 
odată cu trecerea celor ce le ştiu în altă lume se duc şi ele.

Ion Dragoslav.

B O A L E L E  C O P I I L O R

P O J A R U L

La început: slăbiciune, friguri, strănut, ochii lăcră
mează şi se roşesc, tuse sgomotoasă, câteodată curge sânge 
din nas ş: puţină diaree.

După trei patrg zile, câteodată şi mâi curând, ies pe 
barbă, pe faţă pete mici roşii,, cari se întind apoi peste tot 
corpul.

Dacă copiii bolnăvi sunt bine păziţi de frig, pojarul 
e boală uşoară; dar e bine să chemaţi doctorul când ob
servaţi că au. ieşit petele.

(După Dr. Bachelet).
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(De pe un tablou al lui N. Grigorescu).
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CUM SĂ-MI CRESC COPILUL?
—  Mic sfătuitor pentru mamele tinere1) —

(după 10HANES HAASE)

P rim e le  în ce p u tu ri ale educaţie i

La început, educaţia copilului stă numai în mâna 
mamei. Căci mama este mai aproape de copii şi edu
caţia trebue să înceapă îndată după naştere.

Pentru o mamă adevărată este o datorie plă
cută, de a-şi linişti ea singură copilaşul şi ar face 
o mare nedreptate, clacă fără nevoie, din motive 
egoiste numai, n’ar voi să-i dea ea însăsi hrana pe 
care a primit-o dela Dumnezeu, anume pentru dânsul.

De aci începe educaţia şi anume cea materială, 
obişnuirea cu ordinea.

O bişnuinţa m a te ria la

Mai întâiu din clouă în două sau din trei în trei 
ore; iar mai târziu, mai rar, copilul trebue să-şi 
primească hrana. In intervalele dintre aceste puncte, 
cum şi în timpul nopţii nu i se dă nimic, ori cât 
de mult ar ţipă. Căci o mamă înţeleaptă ştie că nu 
ţipă de foame copilul, câncl i s’a dat hrană la punc
tele hotărâte, ci se gândeşte că stomacul micuţ 
are novoe de repaus şi nu trebue să fie într’una tur
burat. Pun de pasări 'în timpul nopţii nu mănâncă 
nimic şi cu toate acestea nu flămânzesc. Ţipătul co- *)

*) Vezi No. 38.
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pilului este însă mişcarea de care are nevoe stoma
cul pentru digera re'.

Nu-1 obişnui, să-l linişteşti prin mângâiere. Cul
cat în pat, stă mai bine decât în braţele tale.

Dar dâ-i câte^o linguriţă de ceaiu sau de apă, 
când i s’a uscat gâtlejul ţipând. •

Obişnueşte-ţi copilul cu cea mai mare curăţenie.
Daca mi poţi să-l îmbăiezi în flecare zi, cel pu

ţin să-l speli peste tot corpul. Scoate-1 la aer liber, 
dacă se poate în fiecare zi şi anum e: atunci când 
s’a ridicat soarele şi îngrijeşte ca totdeauna să fie 
aer curat în camera în care’ e copilul. Nu-1 înveli 
în peri ni grele de puf şi nu-1 acoperi la faţă, ca să 
nu inspire iarăşi aerul expirat. Nu-1 Fînfăşâ’în scu
tece, \ ci lasă-1 să-şi mişte liber, mâinele şi picioarele.

Mihaii N. Popescu
Seminarist* Negoeşti-Dolj.

G H I C I T O A R E

Renul care şi-a pierdut stăpânul
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Românul în America
Se ştie c& în America se află azi m ulţi Români aşezaţi în diferite oraşe - 

cei mai numeroşi sunt din A rdeal. Socotim că va interesa pe cetitori să repro
ducem un articol publicat în tr’un ziar „Americau, ce apare în Cleveland (Oliio), 
despre starea Românilor de a:olo:

Dacă am rămas înapoi în cultură faţă de alte neamuri, acest 
lucru e pricina că neamul nostru e ca oţelul cel călit şi oricât l-ai 
suci şi învârti, firea lui îndărătnică, Fa făcut să treacă nepăsător 
peste poveţele bune ale multor oameni învăţaţi, cari au căutat în 
feluri şi chipuri, să-l aducă în sentimentele lumei civilizate de azi.

Şi poate îndărătnicia asta atât de puternică născută în simţul 
neamului nostru, a fost cauza că acest neam atât de mic, răsleţit între 
neamuri atât ele mari, a trăit până în acest veac de lumină, când pute
rea armelor a scăzut aşa de mult şi în locul ei se poartă azi răsboiul 
'cu armele culturei, în acest veac, când un popor cult subjugă pe 
altul pe teren economic şi industrial fără să verse sânge.

Acuta câteva sute de ani, încercat-au Turcii să cuprindă cele 
două ţărişoare româneşti; Muntenia şi Moldova, dar s ’au lovit de 
îndărătnicia unui popor care credea orbeşte în credeul lui naţional 
şi groaznicul potop turcesc, n’a putut sa potopească aceste mici 
ţărişoare.

Trecut-au apoi peste ţările româneşti urgia Fanarului, care a 
supt întocmai ca lipitorii e bunurile şi vlaga acestei ţări, dar graţie 
îndărătniciei neamului nostru, Ţările româneşti n’au ajuns provincii 
greceşti.

Trecut-au apoi în crucişul şi curmezişul lor, catanele austriaco 
şi cazacii ruseşti, jefuit-au şi ei ce au găsit, dar n’au putut jefui îndă
rătnicia acestui neam, care se apără cu îndârjire, cu toate mijloacele 
ce-i cădeau mai bine la îndemână.

Apoi după ce sute întregi de ani, cerul naţional al acestui neam. 
începu să se limpezească de norii groşi ai luptelor, o rază dulce de 
mângâere a încălzit inimile tuturor şi luptele certelor pentru domnie 
au încetat deodată cu unirea celor două ţărişoare, cari până aci 
dusese luptele fiecare pentru ea.

Numai Ardealul săracul a rămas tot pe mâini străine, pe 
mâinile fiilor lui Arpad, din vestitul şi sălbaticul neam al Hunilor, 
dar cu toată truda zadarnică a călăilor noştri Maghiari, îndărătnicia 
noastră a rămas tot cea veche, credeul nostru naţional e întrupat în 
inima fiecărui român, şi până când Românii vor avea inimă în pieptul
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lor, zadarnic cearcă Ungurii să nimicească un popor* care are în 
piept o inimă românească şi o îndărătnicie care întrece pe oricare 
a altui popor de pe rotogolul pământului.

Ungurii au luptat ca sa cuprindă Ardealulţ căci auzise că e o 
grădină minunată şi că apele acestei grădini frumoase, mână pul
bere de aur, şi dacă Ungurii pe acel timp erau şi cam sălbatici, o poftă 
sălbatică i-a cuprins, să pună piciorul lor în .această ţară stăpânită 
pe acele vremuri de un voevod care nu eră pregătit să lupte cu nişte 
neamuri, pribegite din pustiurile Asiei, care plecaseră cu dorul de a 
jefui, pe unde vor putea.

Azi deşi Ungurii nu-şi cunosc leagănul lor naţional din Asia, 
totuşi se pretind număraţi între popoarele chilizate şi tare li-e 
necaz, când le punem sub nas istoria neamului nostru şi le spunem 
verde că noi ne cunoaştem leagănul nostru naţional, că cunoştinţele 
noastre istorice sunt cu mult mai vechi ca ale lor.

Birurile grele şi goana nebună a vitregei politice ungureşti, de 
a ne răpi limba şi amestecul guvernului în trebile noastre bisericeşti, 
au îngreunat peste măsură viata noastră naţională şi economică din 
Ungaria şi mulţi din Românii noştri au fost .siliţi sâ-şi caute o viaţă 
mai potrivită peste graniţele ţării, unde au găsit libertate mai mare 
şi câştig mai frumos. Acum douăzeci de ani vămile dela graniţele 
dintre România şi Ungaria, erau înţesate de Români pribegi aşa cum 
e acum la Elis-Islanfl, a Americei. Moţul din munţii apuseni ai Ar
dealului în doinele Ini tânguioase cântă : „Munţii noştri aur poartă, 
noi cerşim din poartă ’n p o a r t ă Apoi ţărişoara ospitalieră a Româ
niei. devenind prea mică pentru puhoiul de neamuri pribege ale 
Ungariei şi aceşti pribegi au început să roiască cu zecile de mii, mai 
apoi cu sutele de mii, spre Canaanul Americei, unde au găsit o liber
tate mai mare ca în oricare ţară de pe rotogolul pământului şi 
mijloace de câştig din cele mâi bune.

Şi zeci de mii de străini au fost înghiţiţi de libera Americă, 
fără să li se mai dea de urmă. Zeci de mii de pribegi pentru pâine, 
s au contopit cu Americanii şi azi nu-i mai cunoşti dintre ei. Dintre 
toţi mai cu seamă Francezii, îndată ce au trecut în America, nu li 
s’a mai auzit de nume şi s’au contopit în Americani. Germanii încă 
s a contopit mare parte din ei, apoi Slovacii, Ungurii şi alte neamuri, 
cari au fost răpiţi de curentul american. Popoarele slave, şi Ungurii, 
se mai luptă încă din răsputeri pentru păstrarea elementului naţio
nal în America, totuşi contopirea nu se poate opri. Libertatea popoa
relor din America, e ca un fel de magnet, care trage la sine, sentr-
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mentul acestor popoare, cari se alipesc cu drag, de interesele acestei 
ţări care i-a nutrit şi se lac bucuros cetăţeni Americani.

Dintre popoarele emigrate în America, poporul nostru poate e 
singurul care nu se poate contopi cu Americanii şi puţini sunt cari 
se hotăresc. să poposească în această ţară pentru totdeauna. Dragos
tea de pământul strămoşesc oricât de sărac ar fi el, e aşa de mare 
pentru Românul nostru, căci ori cât de bine ar trăi în America, 
totuşi el se simte oarecum strâmtorat şi ori de câtă libertate s’ar 
bucură, totuşi nu se simte el bine ca la el acasă. O foaie engleză de 
aici, descrie pe Români astfel: „Românii sunt un popor muncitor 
foarte bun, dar sunt încăpăţânaţi în naţionalismul lor, încât nici 
odată nu putem aşteptă dela ei, să-i vedem cetăţeni Americani, ci 
fiecare stă ce stă aici, apoi pleacă pe la gospodăriile lor din Europa".

Dar dacă- statornicia aceasta atât de îndărătnică, e folositoare, 
pentru păstrarea elementului naţional, cu atât e mai stricâcioasâ, 
când acoiaşi încăpăţânare păstrăm noi şi faţă de cultură, pe când alte 
popoare se desvoltă văzând cu ochii.

Orice încercări făcute în America, de a avea un organ românesc 
mai bogat, o gazetă zilnică, au fost zadarnice. S’au înfiinţat atâtea 
foi româneşti şi ce]e mai multe din ele au dispărut din cauza sără
ciei, din cauza lipsei unui public mai numeros de cititori. Cele cari 
au rămas nu se potdăudâ nici una din ele, că sunt bogate, căci atunci 
ar apare zilnic vreuna din ele.

In schimb însă alcoolismul face paşi uriaşi spre viitor şi majori
tatea muncitorilor Români cari se reîntorc acasă, dacă duc cu ei ceva 
bănişori, apoi duc cu ei şi obiceiul cum să-i cheltuiască fără de nici 
un folos. Proverbul românesc zice despre astfel de oameni, că au 
„Braţe de aur şi gură de foc“. Sunt o parte din popor, cari atâta s’au 
înglodat în patima aceasta uricioasă, că toţi bănişorii ce bruma îi 
adună, curg în tejgheaua cutărui sau cutărui om de afaceri, care 
face averi din prostia oamenilor- fără cumpăt. Când îi pomeneşti 
însă de o gazeta românească, fie o carte de citire, din care să-şi des
chidă şi el mintea, ridică din umeri şi-+i spune că n’o să se facă 
Domn. Românul.nostru crede că numai pentru aceea trebue să înveţi, 
ca să te faci Domn. Americanul însă poate să înveţe cât de mult. 
dacă vede, că nu poate sjj capete o slujbă bine plătită, după învăţă 
tura lui, se duce la muncă şi lucrează în rând cu oricare muncitor 
fără să se codească.

Sunt în fabricile din America, destui muncitori, cari odată au 
fost judecători, primari de oraş şi alţi slujbaşi înalţi şi pentru aceea 
nu mor de foame cu gândul la domnie. Pentru American, timpul
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e bani, şi timpul acesta Americanul ştie să-l folosească. Pentru el 
ori munca fizică ori intelectuală e tot una, numai să câştige bani să 
poată trăi din belşug.

Dela Americani putem să învăţăm noi cum să folosim timpul 
mai bine ca dela ori care-'alt popor.

Fumuri de domnie au slujbaşii fericitei ţări ungureşti, 
Singur poporul dela sate, robeşte vara întreagă, se scoală de 
când cântă rândunica şi munceşte până se întunecă. E  
deosebirea mare între proletarul şi domnul din Ungaria : unul 
se răţoeşte la bietul om nepriceput, care - şi răsuceşte pălă
ria în mână fâstâcit. Pentru aceea nici nu se pot apopiâ în senti
mente unul de altul, pentru că pentru un slujbaş de ai noştri, oficiul 
lui e un fel de privelegiu, care îl întrebuinţează prea de multe ori, 
cu lipsa de buna cuviinţă.

Poporul nostru ar trebui să înţeleagă că toate lucrurile, toate 
faptele noastre, să fie cumpătate. Să fim încăpăţânaţi în păstrarea 
elementului naţional, dar în organizarea noastră, ar fi bine să cău
tam, să privim mai bine, cum se organizează Americanii în mijlocul 
cărora trăim, cum lucrează domnul slujbaş, mână în mână, cu mese
riaşul sau zilerul din fabrică,- cu farmerul, pentru ridicarea şi înflo
rirea patriei.

De câte ori am zis şi trebue să mai zicem încă, că multe luCruri 
frumoase, am fi putut face, dacă luam pildă de la străini, şi dacă 
mai lăsam la o parte încăpăţânarea noastră. Timpul trece mereu şi 
cu trecerea timpului şi mijloacele de traiu se împuţinează şi cine e 
mai deştept, e în stare să înfrunte loviturile sărăciei.

N. C. Zamfirescu.

Desemn (Caricatură)
(De pe un tablou al lui N. Grig.orescu).
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DI N Z I A R E  SI R E V I S T E

învăţământul primar în Japonia

De când cu faimosul răsboiu din extremul Orient, pe urma 
căruia trebuia să iasă la iveală energia şi inteligenţa unui popor în 
plină desvoltare, de când cu triumful Japoniei, sunt studiate cu mare 
luare aminte toate instituţiile Japoniei,

Se scriu volume întregi asupra obiceiurilor, asupra artelor şi 
industriei acestei ţări, precum se scriu nenumărate studii prin dife
rite reviste şi ziare mari europene, asupra tuturor chestiunilor ce prin 
vesc desvoltarea naţiunei japoneze.

Mai .acum câţiva ani, înainte de deschiderea focului în Orient, 
puţini, foarte puţini îşi dădeau seamă exact de cele ce se petreceau în 
Imperiul japonez.

Şi de aceea s’au întâmplat multe lucruri neaşteptate şi atunci, 
precum s ’ar mai întâmpla şi astăzi oricui şi-ar închipui ţara şi 
poporul japonez după tiparul oricărei ţări şi popor din Europa.

Japonia e ţara progresului. Şi încă a progresului pe toată linia, 
realizat cu uimitoarele puteri de reuşită ale unui neam viguros ce nu 
vrea să ştie ce înseamnă stavilele de nici un fel.

Aceasta o lămureşte şi rdai bine un interesant studiu asupra 
învăţământului primar în Japonia, studiu publicat de marea revistă 
italiană „Nuova Antologia".

După o scurtă privire retrospectivă asupra întregului fel de a 
fi al Japonezilor, autorul articolului de *pare-i vorba se ocppă în 
deosebi de desvoltarea învăţământului primar în Japonia.

In această primă etapă a învăţământului îşi concentrează toate 
puterile civilizatul stat din Orient.

De aceea atâtea griji pentru tot ce priveşte desvoltarea învăţă
mântului primar, de aceea mai că nu e om de stat care să nu facă 
ceva pentru această ramură a învăţământului, pe urma căreia ţara 
iarăş sporeşte în puteri.

Nici un ministru de instrucţie al Japoniei nu a fost care să 
nu-şi puie tot sufletul pentru prosperarea învăţământului primar.

Dascălii cei mai buni, formaţi în şcoli normale, în care partea 
teoretică şi cea practică, a predărei, sunt deopotrivă de desvoltate—  
tinerii dascăli ai şcolilor primare japoneze, sunt nişte adevăraţi 
idealişti.

In primul rând închipuiasca-şi ori şi cine clădirea şcoalei japo
neze: o casă mai mult decât modestă toată de lemn, alcătuită de vreo 
trei încăperi, din care, cea mai mare, cea mai spaţioasă e rezervată
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clasei. Bine înţeles, unde sunt comune mari, sunt dpuă sau trei clase 
de aceasta. Clasa însăş, o încăpere scunda, lipsită de orice podoabe 

numai cu mobilierul strict necesar : băncile, catedra, etc.
O parte foarte însemnată în această alcătuire şcolară o dă curtea 

—grădina— a şcolii, o curte vastă, din care nu lipseşte niciun apa
rat de gimnastică.

De aceea, după fiecare ceas de studii, elevii es afară, se joacă, 
şi apoi trec la gimnastică, fiind cu to^ii deprinşi să facă figurile cele 
mai grele, cele mai cu neputinţă de închipuit din partea unor şcolari.

învăţământul însuşi ţine cinci ani şi şcolarilor li se dă în acest 
timp pe lângă cunoştinţi de scris, citit şi socoteala, ceva cnnoştinţi 
geografice istorice şi apoi îndrumări practice spre diferite meserii.

Astfel că elevii chiar din cursul primar îşi pot da seama spre 
ce îi trage inima şi curând după ce isprăvesc şcoala, cei mai mulţi 
intră în diferite ateliere, şcoli speciale de meserii, de agricultură etc.

Dar, în afară de aceasta, şcoala primară japoneză joacă rolul pre
cumpănitor în ce priveşte formarea caracterului micilor elevi.

In această direcţie e îndreptată toată grija dascălilor. Cu toţii se 
îngrijesc ca micii şcolari să iasă firi puternic înzestrate, gata să se 
împotrivească oricăror primejdii, ţinându-le piept.

De aci şi extraordinara dragoste a micilor japonezi pentru 
şcoală, unde se duc ca la o adevărată petrecere şi de aci şi enormul 
număr al lor care a fost în 1906— 1907 nici mai mult nici mai puţin 
decât 5.514.735, la a căror educaţie au contribuit 116.070 profesori, 
eşiţi din şcolile normale, într’un număr de 27.269 localuri de şcoli

Iată deci, într’o scurtă privire progresele realizate de luminata 
Japonie într*o ramura a învăţământului de care atârnă însăş buna 
desvoltare a unui popor.

Şi iată de ce viteazul şi inteligentul popor japonez nu ştie ce în
seamnă stavile, când e vorba să-şi împlinească menirea lui !

________________ („Secolul**).

Curăţirea aerului dintr’un apartament

Puneţi o doniţă cu apă în cameră şi în câteva ceasuri apa 
va înghiţi aproape toate gazele respirate. Aerul din odae se va 
curăţi dar apa va fi murdara, de aceea va trebui s’o schimbam 
des. Cu cât apa e mai rece cu atât atrage mai mult gazele. O 
doniţă cu apă absoarbe 2 litri de acid carbonic şi mai mulţi litri 
de amoniac. Daeă apa e rece ca ghiaţa, puterea de absorbire e de 
două ori mai mare.

(Almanachul sănătăţii.)
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D E L A  F R A Ţ I
O nouă adunare a Românilor de peste munţi s’a ţinut în 

localitatea Iablaniţa din Banat-.
Dupăcum se spune,— zice «Foaia poporului» din Sibiu — 

urzitorii acestei adunări au fost câţiva ţărani, cftri au luat parte 
la măreaţa adunare, ţinută acum câteva săptămâni la Lugoj. Aceşti 
ţărani, îndată după întoarcerea lor dela Lugoj, sau  hotărît ea să 
aranjeze şi în părţile lor o adunare. Deodată s’a răspândit vestea 
ca fulgerul, iar oamenii de prin satele dimprejurul Iablaniţei nu 
mai puteau de bucurie.

Iată, după «Poporul român» din Budapesta, cum a 
decurs aceasta mişcătoare adunare:

La 3 ore punctual s’a încfeput adunarea pe piaţa cea mare 
dinaintea casei comunale. Eră ridicată aici o tribună încăpătoare 
cu două mese.

Dinaintea acestei tribune o măre de oameni. Poporul întreg 
din Iablaniţa şi din alte 23 de comune împrejmuitoare eră de faţă.

Erau de faţă ce'l puţin 6000 de oameni. Multe dame din 
apropiere şi din depărtări. Dela Băile-Herculane a venit d. şi d-na 
dr. Ioanovici cu d-şoara Bredieeann (Lugoş). Din o singură comună 
sosiră înainte de ameazi 270 de oameni toţi cu crengi verzi în 
mâini, conduşi de un ţăran, au intrat în sat şi până în piaţa mare 
cântând dintr’un puternic cor doina lui dr. Ylad.

La orele 3 punctual ia cuvântul părintele Gheorghe Tătucu. 
Adevărat uragan de aclamări îl întâmpină

La propunerea părintelui Gh. Tătucu adunarea aclamă de 
preşedinte pe preotul dr. loan Sârbu, de notari pe Ioan Bogoeviciu 
şi Nicolae Magheriu.

Preşedintele dr. loan Sârbu deschide adunarea cu un discurs 
luminat şi bine simţit. Dă apoi cuvântul pe rând următorilor oratori;
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dr loan Suciu, dr . Ales. Morariu (adv. îh Caransebeş), Ion Vasii 
(econom în Satumic), dr. Gheorghe Garda (adv. în Făget), dv. 
Victor Bontescu^ dr . Iustin Marşieu, Vasile Goldiş, dr. Aurel, 
FZacZ şi dr. Ştefan C. Pop,

O frumoasa asemănare, -pe care a făcut-o d. dr. V. Bontescu 
merită a fi ţintuită aici.

Viile ţării“ — a zis d. V. Bontescu — „au fost pustiite de 
filoxeră. Atunci cuminţenia oamenilor a aflat un nou soiu de viţă, 
mai trainică, decât viţa veche. Dar s’a constatat şi aceea că pentru 
cultivarea rodnică a acestei viţe trebue să rigolăm pământul, adecă 
să întoarcem pământul, cam dela 1 metru din jos în sus. Şi sţatxd 
nostru este bântuit de filoxera nedreptăţii şi răutăţilor de tot soiul. 
Nu este nici aici alt modru de scăpare,de cât să rigolăm pământul 
vieţii de stat. Straturile poporului cele mai de jos să le punem 
deasupra şi în stratul acesta să plantăm viţa nobilă a sufragiului 
universal. El va da roade îmbelşugate

In fine d. dr. loan Popovici, advocat în Orşova, a prezentat 
proiectul de moţiune, care s’a primit cu mare entuziasm.

Au sosit telegrame de felicitare din multe părţi ale Bănatului, 
toate însufleţitoare şi exprimându-şi deplina încredere în comitetul 
naţional.

Terminându-se toate agendele adunării, preşedintele d. di*, loan 
Sârbu mulţumeşte oaspeţilor, cari au venit din mari depărtări spre 
a lumină şi a îmbărbăta poporul românesc din graniţă la perse- 
veranţa în credinţa cătră partidul naţional român şi cătră comitetul 
executiv al acestuia;1 mulţumeşte poporului, care a venit într’un 
număr atât de mare şi a dovedit o îusufleţire înveselitoare pentru 
cauza sfântă a neamului nostru; dă expresiune nădejdei sale, că 
Severinul în scurtă vreme se va scutură de ruşinea, în care l-a 
confundat temeritatea unor elemente catilinare şi va străluci iar în 
splendoarea sa cea veche, rogă apoi pe fraţii veniţi din alte comune, 
ca să se depărteze în linişte la comunele lor, vestind tuturor mai 
departe cele auzite şi hotărîte în ziua de azi la Iablaniţa.

Iată cum apreciază Românul din Arad, organul comi
tetului naţional român, însemnătatea acestei adunări:

Adânc mişcat dê  măreţia zilei de ieri, simţesc insuficienţa 
puterilor mele pentru a relevă însemnătatea istorică a manifestaţiei 
puternice neaşteptate, chiar din centrul Severinului. Adunarea aceasta 
întocmai ca cea dela Igriş, nu a fost iniţiată din partea comitetului 
naţional, nici chiar de către intelectualii şi conducătorii politici 
din partea locului: ea a fost ceruta de însuş poporul. In fruntea 
acestui popor, ce e drept, se află preotul Gheorghe Tatucu, un 
adevărat apostol al cauzei româneşti. Dar chiar el însuş a fost 
surprins, a fost frapat de ceeace s’a întâmplat.

Adunarea dela Iablaniţa n’a fost numai o răsuflare a sănătăţii 
după boala grozavă, de care sufereă Severinul de vr’o zşce ani de 
zile sub spaima îngrozitoare a unui trădător fără suflet şi conştiinţă, 
ea n’a fost numai manifestarea voinţei generale de reculegere şi
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reînchegare a grăniţerilor,- — adunârea dela Iablaniţa a fost o 
splendidă îiivingere a partidului naţional român din Ungaria şi 

‘ransilyania, a fost o superbă manifestare a poporului pentru 
comitetul executiv al acestui partid. După atâtea zile urâte şi amare, 
după atâtea frământări pricinuite de ambiţiile deşerte şi absolut 
neîntemeiate, adunarea dela Iablaniţa va să zică verdictul poporului 
românesc pronunţat pentru solidaritatea naţională şi pentru disciplina 
de partid.

Clopotniţa Sf. Gheorghe din Suceava
(după restaurare).
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Concursuri şi condiţii de admitere în şcoli
Şcoala de mişcare

Joi nu Septemvrie 1911, se va ţine concurs la D irecţiunea C. F . K. în 
localul Şcoalei de mişcare din calea G riviţei No. 138, vis-a-vis de gara  de Nord. 
pentru admiterea elevilor în şcoala speciala de mişcare a drum urilor de fer.

Candidaţii pentru a putea fi admişi la  concurs, tiebue să îndeplinească con- 
diţiuiiile urm ătoare:

a) Să fie Eomârn sau natu ra liza ţi;
b) Să fi absolvit cu succes cel puţin  4 clase gimnaziale, reale sau comerciale. 

Absolvirea studiilor -ndicate aci trebue să fie făcută numai în gimnaziile, liceele 
sau şeoalele comerciale ale S tatului sau recunoscute de Stat;

Absolvenţii şcoalei de conductori de pe lângă şcoala nationalăyde poduri şi 
şosele, vor putea fi admişi la  concurs considerându-li-se studiile echivalente cu 
studiile a 4 clase secundare.

c) Să dovedească cu act în  regulă că au satisfăcut legea de recrutare în 
a rm ată ;

d) Să aibă o conduită bună şi să nu  fi fost isgoniti din vre-o şcoală sau 
dintr'o  funcţiune ?

e) Să aibă etatea dela 21 până la 30 ani, adică la 1/14 Septemvrie al anului 
de adm itere, sa li îm plinit deja vârsta de 21 ani, sau să nu .fi întrecut 30 an i;

/ /  Să aibă o vedere bună şi să fie de o constituţie robustă, bine desvoltati 
şi fără nici un defect ce ar putea cu timpul să-i facă incapabili pentru serviciul 
căilor ferate.

însuşirea condiţiunilof prescrise mai sus, afara de aceia de sub litera  f. 
se va justifica prin  acte autentice şi legale, ce se vor anexa la petiţiunea prin 
Care solicită adm iterea la  concurs.

Aceste acte sunt urm ătoarele:
1. Actul de naştere întocm it conform lege i;
2. Certificatul Prim ăriei unde loeueşte candidatul, prin  care să se constate 

ca este născut din părin ţi rom âni, sau naturalizaţi români, arătând  şi profesiunea 
părin ţilor şi în care să se arate  colegiul electoral în care părintele este sau a 
fost înscris legalmente;

3. Un certificat din partea aceleiaşi autorităţi prin  care să se constate eă 
candidatul are o bună conduită. Acei ce se găsesc în serviciul C. F . vor prezenta 
o asemenea arătare din partea Inspecţiunilor de Mişcare. C andidaţii, care au făcut 
serviciul m ilitar şi s’au eliberat gradaţi din arm ată trebue să prezinte şi certificat 
de bună conduită dela autoritatea m ilitară respectivă;

4. Certificatul pentru term inarea cu succes -a 4 clase gimnaziale, reale sau 
comerciale sau diploma şcoalei de conducători. Nu se cere diploma de capacitate 
pentru  absolvirea clasei a IY-a.

5. Un ac t al depozitului de reerutare respectiv, care să eertifice“ poziţinnea 
tânăru lu i faţă cu legea de recrutare;

fi. Actul de vaccinare.
Candidaţii în ale căror şicte se găseşte o nepotrivire de n u m e /v o r trebui 

să prezinte un certificat din partea Prim ăriei prin  Care să şe arate că posesorul 
lor este una şi aceiaşi persoană.

Pentru probarea cond'iţiunei dela punctu l f. concurenţii vor fi supuşi, la 
nceputul concursului, unui examen m edical la  Bucureşti, din partea medicilor 

A dm inistraţiunei căilor ferate pentru constatarea stărei săriătăţei şi a constitntiunei 
fiecăreia.

Doritorii de a in tra  în această şcoală, vor trim ete la  D irecţiunea Generală 
t-, F . B. din. Bucureşti, până cel mai târziu V ineri 12/25 August inculsiv o 
cerere scrisă de ei singuri, eu indicaţiunea exactă a dom icilului candidatulu i şi 
însoţită de toate actele, arătate dela punctele 1—6 inclusiv.

C andidaţii cari vor însuşi toate eondiţiunile prescrise mai sus, vor ti înştiinţaţi, 
pentru a se prezenta la  examenul de admitere.
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Acei ale căror acte, nu sunt suficiente Tor fi încunoştiinţati despre aceasta, 
Înapoindu-le totdodată şi actele.

Candidaţii cari nu locuesc în Bucureşti, vor veni la concurs în Bucureşti 
cu cheltuiala lor. neacordându-se nici o înlesnire de trans x»rt.

Nimeni nu poate fi admis în şcoala fără concurs, trecut înaintea unei 
comisiuni. v

Concursul de admitere va fi scris şi oral.
La proba .scrisă candidaţii trebue să facă în tim p de câte o oră, probleme 

asupra aritm eticei şi o compunere asupra unui subiect luat din cunoştinţele, ce 
trebue să posede şi care li se va da de comisiunea examinatoare.

La concursul oral candidaţii trebue să răspundă la chestiuni aritmetică, 
sistemul metric, geografia elementară, gometria elem entară şi istoria ţărei.

Cursurile regulate din şcoala de mişcare vor începe în ziua de Luni 19 
Septemvrie st. n. (2 Oct. st. n.) anul curent.

Prin urmare concurenţii admişi trebue să se prezinte la şcoala neapărată 
la această dată.

Întârzierea peste 8 zile, atrage după sine ştergerea din controalele şcoalei.
Elevii admişi ţn şcoală primesc pe tim pul cât durează cursurile o diurnă 

lunară de 60 lei.
Toţi sunt datori a semna cu regula cuvenită o declaraţiune făcută conform 

-art. 14, din regulam entul şcoalei de mişcare, care sună astfel: Elevii admişi se 
confirmă de D irecţiunea Generală şi subscriu o declaraţiune, prin  care se obliga 
să restitue A dm inistraţi unei C. F. R. diurnele şi apuntam entele ce vor fi prim it, 
dacă se vor retrage sau se vor exclude din şcoală, înainte de terminarea cur
surilor. sau daca se vor retrage din serviciu înainte de a fi funcţionat cel puţin uu an.

Această declaraţiune este urm ătoare:

DECLARAŢIUNE

„S ub-sem natu l..................fiind admis ca elev”de Onor. D irecţiunea Gen
-ala a C. F. R. în şcoala specială de mişcare, declar în conformitate cu art. 14 
d in  regulamentul acestei scoale care s’a publicat în „Monitorul Oficial" No. . . 
din . . că  mă oblig a termina această şcoală şi a nu înă retrage d in tr însă
cât timp nu voi fi exclus de Onor. D irecţiune a C. F. R. şi mai mă oblig ca, 
după complecta term inare a şcoalei să funcţioneze cel puţin 1 an în serviciul 
ce mi se va încredinţa de A dm inistraţi un ea C. F. R.

In consecinţă declar că mă oblig a restitui Vdministraţiunei C. F . R. 
precum şi în cazul când după complecta term inare a şcoalei mă voiu retrage 
•din serviciul C. F, R .; înainte d e a  fi funcţionat un an cel puţin. în acel serviciu 
după term inarea şcoalei*.

Direcţiunea Generală.
Bucureşti în Iulie 1911

Şcolile inferioare de agricultură

Ministerul cultelor şi instrucţiunei publice, face cunoscut că 
concursul pentru admiterea de elevi, în şcolile de agricultură dela 
Roman, Strihăreţ (judeţul Olt), Armăşeşti (jud. Ialomiţa), Nucet 
{jud. Dâmboviţa), Alexandria şi Viticultura dela Odobeşti (Putna), 
•se va ţine în ziua de 16 August curent la reşedinţa fiecărui judeţ 
pentru bursele acordate de judeţe şi comune, iar la 6 Septemvrie, 
curent, în localele şcoalelor de agricultură pentru bursele Statului 
pentru cele neocupate la judeţe, precum şi pentru ocuparea locu
rilor de solvenţi.

Condiţiunile de admitere la examen sunt:
1. Să fie român, fiu de sătean agricultor condiţiune esenţială 

pentru ocuparea burselor dela judeţe şi comune; iar pentru ocuparea 
burselor Statului şi locurile de solvenţi se admit la examen şi elevii
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ai căror părinţi nu sunt agricultori sau nu locuesc la sate proporţia 
acestora va fi de 10 la sută din întregul efectjv al şcoaiei.

2. Să aibă vârsta de cel puţin 14 ani împliniţi. Se poate 
acordă dispensa în minus de cel mult 6 luni în caz când numărul 
candidaţilor cu vârstă complectă ar .fi mai mic decât numărul de 
elevi ce urmează a se primi în şcoală

Dispensele se acordă de comisiunile examinatoare respective.
3. Să fie sănătos, bine desvoltat şi fără nici un defect. Con

statarea se va face de medicii judeţelor, iar la concursurile ţinute 
la şcoala de agricultură de către medicul şcoaiei.

4. Să fi terminat cursul primar complect.
5. Să treacă un examen de admitere de cetire, scriere, arit

metică şi geometrie.
înscrierile la examenele de admitere se vor tace până în seara 

. zilei de înaintea cursurilor.
Cererea de înscriere cu arătarea profesiunei şi a locuinţei 

părintelui sau tutorelui se va adresă direcţiunilor şcoalelor arătate 
mai sus, prefecţilor pentru concursurile dela judeţe.

Ea va fi scrisă şi subscrisă de părintele sau tutorele candi
datului când el e minor, ori de el singur când e major şi va fi 
însoţită de actul de naştere, de vaccină, certificatul de absolvire a 
cursului primar şi certificatul primăriei unde domiciliază prin are 
să constate că candidatul e fiu de sătean agricultor (candidaţii orăşeni 
fiind dispensaţi de acest act). Prin cerere se va arătă anume dacă 
tinerii candidează la burse sau că vor să urmeze şcoala ca solvenţi. 
Pentru dobândirea bursei nu se cere act de sărăcie; se vor preferi 
insă, în condiţiuni egale, candidaţii fără mijloace şi bine desvoltaţi.

Dacă candidaţii la bursă sunt absolvenţii unei şcoli elementare 
de agricultură bursele se dau fără concurs numai în baza. certifica
tului de absolvire dela şcoalele respective, preferindu-se cei lipsiţi 
de mijloace.

Dacă însă numărul candidaţilor absolvenţi de şcoale elemen
tare de agricultură este mai mare decât numărul burselor date de 
judeţ, se va ţine concurs numai între ei, excluzându-se cei cu 
curs primar.

Candidaţii cari după răuşită la examen vor să urmeze şcoala 
ca solvenţi, vor depune odată cu cererea de înscriere şi o declaraţie 
legalizată de primăria comunei unde domiciliază candidatul, pă
rinţii sau tutorii şi prin care se obligă a plăti o taxă de 250 lei 
pe an, pe tot'timpul cât vor dura cursurile şcoaiei.

Plata taxei se va face în doua câşturi1 la 1 Oct. şi la 1 
Aprilie al fiecărei an.

Elevii vor avea în şcoală locuinţă, luminat, încălzit, spălat 
şi hrana.

Candidaţii cari odată cu cererea de înscriere nu vor depune 
actele arătate mai sus nu vor fi admişi la concurs.

Examenul de admitere se va începe în zilele arătate mai sus 
în localurile fiecărei şcoale de agricultură şi la prefecturi.

Bursierii primiţi în urma concursurilor dela judeţe, când
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se vor prezenta la şcoala unde au fost repartizaţi de minister, 
vor depune direcţiunii şcoalei toate actele notate mai sus, în baza 
cărora au fost admişi.

Uniforma ca îmbrăcăminte nu se impune: elevii vor purta 
orice haine cu condiţiune să fie curate şi suficiente pentru întreţi
nerea curăţeniei. Pentru rufaria necesară corpului, cum şi a cea 
privitoare la aşternut se vor cere lămuriri la direcţiunea şcoalei. 
Ca unelte vor trebui să aibă: o sapa, un hârleţ (casma), o furcă 
de fier, o coasă, o seceră, o greblă de lemn şi un cuţit de altoit.

In şcoala de agricultură dela Alexandria se primesc tot sub 
condiţiunile arătate mai sus, cu deosebire că acei cari vor voi să 
urmeze şcoala pe cheltuiala lor, vor plăti o taxă de 12 lei pe lună, 
pentru care vor primi locuinţa şi nutrimentul dela şcoală.

In şcoala de cultură dela Armăşeşti, elevii, pe lângă ştiinţa 
agriculturei, mai învăţă ferăria, lemnăria şi rotăria, iar în cea dela 
Nucet butnaria (dogăria). lemnăria şi ferăria.

Absolvenţii şcoalelor de mai sus primesc 90 la sută din venitul 
culturilor făcute pe moşia şcoalei, după scăderea cheltuelilor.

Şcoala'Norm ală a ^ ,S o c ie tă ţii"  pentru învăţătura poporului român
Se aduce la cunoştinţa că la şcoala normală a „Societăţii” pentru învăţă

tura poporului român clin Bucureşti, sunt vacante 33 locuri pentru anul şcolar 
1911— 1912.

Din aceste locuri 28 sunt pentru clasa I, iar 5 pentru clasa IV .
Cererile de înscriere se vor adresă direcţiunii şcoalei până la 31 August 

cel mai târziu, iar examenul de admitere începe la 1 Septembrie a. c.
In  orice cerere de înscriere la concurs se va specifica dacă aspirantul can

didează pentru un loc de bursă sau de solvă şi va  fi însoţita de urm ătoarele acte

Pentru clasa l-a

1) E xtractul de naştere, din care să se constate că aspirantul are vârsta 
întreg 13— 17 ani îm pliniţi;

2) Actul de vaccină, sau dovadă că a zăcut de vărsat;
3) Un certificat al prim ăriei locale prin care să se arate calitatea de fiu 

de rom ân ;
4) Certificatul de absolvire al unei şcoli primare, urbane sau al unei 

şcoli rurale complete.
Dacă aspirantul candidează pentru bursă, la actele de mai sus se mai 

adaugă şi urm ătoarele:
1) Un certificat al perceptorului fiscal respectiv 'p rin  care să se arate 

am ănunţit dările ce plăteşte reprezentantul legal al aspirantului către stat, jude ţ 
şi comuna. Acest certificat trebue vizat de adm inistraţia financiară respectivă;

2) Un certificat al prim ăriei locale, prin care să se arate am ănunţit; nu
m ărul copiilor şi vârsta fiecăruia cum şi averea, pe care o poseda reprezentantul 
legal al copilului. A spiranţii pentru clasa IY~a vor anexa la cerere urm ă
toarele a c te :

1) E xtrac tu l de naştere, din care să se constate că n’a trecut de 19 ani 
în momentul începerei concursului;

2) A ctul de vaccină sau dovada că a zăcut de vărsat;
3) Actul prin  care să se dovedească calitatea de fiu de român;
4) Certificatul de absolvire a patru clase gimnaziale sau a primelor patru 

clase de liceu:

www.dacorom am cajo

http://www.dacoromamcajo


1288 ALB.Na

5) Certificatul de bună purtare liberat pe hârtie tim brată de direcţiunea 
gim naziului sau a liceului unde candidatul a  urm at cursurile.

Deaseinenea 'se mai aduce la cunoştinţă că în  conformitate cu art. 9 din 
regulam entul de adm inistraţie interioară aişcoalelor normale se pot acordă dispense 
de vârstă cel m ult până la 6 luni în plus de direcţiunea şeoalei.71

Dispensa în  minus nu se acordă.

^  Gr I  U S T 0 0 1 = 1 1 1 1 . 0 1 5

Jocul cu scaunul

Iată, copii, un joc de iscusinţă, dar băgaţi de seamă să 
nu vă loviţi!

Puneţi scaunul aşă cum se vede în figură şi aşezaţi o

bomboană sau o bucată de zahăr pe spatele lui, cum se arată 
aici. Apucaţi-o cu gura ş i ... poftă' bună!

R E G U L Ă

In Austria, un călător străin, rupând o cracă cu câteva 
prune, dintr’un prun de pe marginea şoselei, pe unde trecea 
el cu trăsura, a fost amendat cu 5 coroane, îndată ce a 
ajuns la primul orăşel. Acela, care a anunţat sergentul-var- 
dist, a fost chiar birjarul, fiindcă în ţările străine se pune 
atâta preţ pe lucru obştesc (public), încât fiecare cetăţean 
are dreptul şi datoria de a apără ceeace aparţine tuturor. 
Amenda se achită imediat sergentului, care liberează din
tr’un carnet anume, chitanţe în regulă.

(Calendarul Leonte).
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Ataşaţii comerciali români în străinătate
Se ştie că ministerul industriei a înfiinţat mai multe posturi 

de ataşaţi comerciali români în străinătate.
In acel aş timp, le-a comunicat că, prima lor îndatorire este 

să servească, cât mai grabnic şi mai exact, cererile de informaţiuni 
comerciale şi industriale ce vqi* primi din ţară.

Comercianţii şi industriaşii noştri au trei izvoare oficiale dela 
cari pot luă informaţiuni şi anume:

1. Biuroul nostru central de publicaţiuni şi informaţiuni co
merciale din Ministerul industriei şi comerţului;

2. Biurourile regionale de pe lângă Camerile de comerţ, şi
3. Corpul ataşaţilpr comerciali.
Cererile de informaţiuni pot fi adresate direct ataşaţilor 

comerciali, arătându^se, lămurit şi ceteţ, obiectul cererii, numele 
şi adresa solicitatorului. Răspunsul li se va da în mod cu totul gratuit.

Ţările pentru cari se pot cere informaţiuni industriale.şi comer
ciale lo'cale şi adresele ataşaţilor noştri comerciali sunt cele de 
mai jos:

Pentru Austro-Ungaria, d. G. Moroianu, Legaţiunea României, 
Yiena IV, Heugasse 48;

Pentru Franţa şi Anglia, d. M. Holban, P^ris, rue dela 
Boetie, 132;

Pentru Germania, d. C. Niculescu-Telega, Hamburg, Pa- 
last-Hotel;

Pentru întregul Orient, -d. N. Răducanu-Popescu, Legaţiunea 
României la Constantinopol;

Pentru Egipt, d. I. Ionescu, Alexandria, f fm . H. Mtiler & Co., 
secţiunea muzeului comercial;

Pentru Smirna, d. St. Lupaşcu, Smirna,T\r. F. van der Zee, 
Agenţia serviciului maritim român, secţiunea muzeului..

c ă r ţ i  p r i m i t e  l a  r e d a c ţ i e

1. S ta tu te le  C asei de  s fa t ş i  c e tir e  d in  C ă lim ă n ea sa , com un a V alea  
R ea  (Jud . T ecuciu ) 1911 Vălenii de munte, Tip. „Neamul Românesc" 1911.

2. I s to r ic u l B is e r ic i i  P re c is ta  d in  o ra şu l B acău , de parohul bisericii 
Sachelarie Teodor Zota, licenţiat în teologie. Bacău 1911.

3. Nicolae Firu, D ate ş i d o cu m en te  cu p r i v i r e  la  is to r ic u l şc'oalelor 
r$ m â n e  clin B ih o r , Arad 1910. Tipografia diecezană.

4. Dr. A. Urbeanu, N eoio b ă g ia  ş i c a p ita lis m u l fa ţă  de  h ra n a  p o p u la ţie *.. 
Răspuns d-hxi C. Dobrogeanu Gherea. Buc. Tip. Poporul 1911.

5. I s to r ia  p a r t id e lo r  p o lit ic e  in  R o m â n ia  de  A. D. Xenopol. Voi. I, 
Partea I dela origini la 1848. Buc. 1911. Partea II dela 1848 la 1866, 
Buc. 1911.

Vom reveni asupra celor din urmă scrieri.
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R E G U L A M E N T U L
Burselor fiicelor de militari din fondurile Casei Dotaţiunei Oastei

In urma raportului d-lui ministru de război, M. S. Regele a 
aprobat un nou regulament pentru bursele fiicelor de militari.

Casa dotaţiunei oastei, în conformitate cu articolul 3 din legea 
sa organică din 5 Aprilie 1862, care prevede că excedentele dis
ponibile se vor putea întrebuinţa şi spre a face instituţiuni folositoare 
armatei, va putea acordă, asupra acestor excedente şi în limitele 
creditelor înscrise anual în budget, burse sau semiburse, pentru 
şcoalele secundare sau profesionale, ori eărţi de studii fiicelor de 
ofiţeri, fie aceştia în serviciul activ, fie pensionari, dânşii sau ur
maşii lor.

Fiicelor de subofiţeri în serviciul activ, precum şi subofiţerilor 
cari au făcut campania din 1877—78, li se vor putea acordă semi- 
burse, însă numai pentru învăţământul profesional.

Pentru acordarea burselor şi semiburselor se va cere dovedirea 
prin acte a unei poziţiuni materiale din care să rezulte anevoinţa 
de a face faţă cheltuelilor necesare pentru instrucţiunea copiilor.

Iu afară de aceasta dovadă prin acte scrise, ofiţerii şi sub
ofiţerii, şi în genere toţi cei cari solicită acest sprijin din partea 
Casei dotaţiunii oastei, sunt ţinuţi ca pe a lor personală răspundere, 
să ateste în petiţiunea eu care depune actele că în afară de soldă 
sau pensiune, nu mai posedă nici un fel de avere, decât acea indicată 
în actele pe cari le prezintă.

Cererile pentru acordări de burse şi semiburse trebuesc primite 
la Casa donaţiunei cel mai târziu până la 15 Iulie a fie-cărui aif.

V E D E R I D IN  B U C U R E ŞT I

Ministerul Agriculturii

i
V *
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L I C I T A Ţ I E

In ziua de 20 Iulie 1911, ora IOV2 a. m., se va ţine la Eforie, B-dul 
Elisabeta, licitaţie publică cu oferte închise, pentru vânzarea de veci, a lotu
rilor din Sinaia mai jos notate si anume.

* S t r a d a  B r ă t i a n u
1- Lotul No. 2  în supr. de 1.270 m. p.- a lei
2- >■ * 12 » 1.010 * „
3- „ „ 27 905

2 . — m. p., găr. prov. lei 600.
2- r » j; » 500-
3. — „ „ „ 800.

B u l e v a r d u l  GMka

4V Lotul No. 26 în supr. de 862 m. p., a lei 1 0 .— m. p., gar. prov. lei 3.000. 

S t r a d a  C a ş a r i e i
i- p., gar. prov. lei 500*
v îţ n 7> 650*
n » iî n 0̂0*
îs jţ 300*
jj « »j h 350’
7: v u tf 900*
* * » *. 700-
7: î; 7» î: 700’
» r » » 500'
» » }.*  ̂ 7 50*

7? 77 7? 500’
» 77 11 i) 350*
7î 77 77 77 3 5 0 *
77 71 T7 7; 400*
77 7: 1J- 77 400 '
7: 77 77 77 450*
77 77 77 77 400*

Ş o s e a u a  v a r i a n t ă  P l o e ş t i - P r e d e a l
22. Lotul No. — în supr. de 1.127 m. p., a lei 2.— luat din stăpânirea d-ltu 

Sc-hifflers, garanţia provizorie lei 450.

L o t u l  d i n  s t r .  V â r f u l  c u  D o r  ş i  F u r n i c a
23. «Lotul în suprafaţă de 270 m. p. situat la colţul făcut de intersecţia 

stradelor Vârful cu Dor şi Furnica, evaloarea lei 3 m. p., garanţia provi* 
zorie lei 2 0 0 .

S t r a d a  P r i n c i p e l e  N i c o l a e
24. Lotul No. 1 în supr. de 1.459 m. p., garanţia provizorie lei 400.

L o t u l  d i n  P i a ţ a  v e c h e
.25 Lotul din Piaţa veche (în faţa proprietaţei Va sile B.-Alexe) în suprafaţa

de 24 m. p., estimat cu lei 10 m. p., garanţie provizorie lei 100.

5. Lotul No. 2  în supr. de,2.065 m. p., a lei 1 .—
6 . 7' * 3 77 1.720 ,, 7J 1.50
7. « 4 1.880 77 77 1.50
8 . 77 77 & 7! 1.285 77. 7! l . ~
9; 73 „ 6 13 1.485 77 77 1 .—

10. 7) îs 1 71 2.375 7) 1.50
1 1 . » „ 8 7; 1.860 77 7» 1.50
1 2 . V 7; 9 77 1.825 77 77 1.50
13. 77 » 1 0 J) 1.317 7: 77 1.50
14. 7? ,7 11 7' 1.950 77 1.50
15. >1 „ 1 2 77 1.050 7: 77 2 . 0 0

16- 7- » 13 77 990 77 1.50
17. 77 „% 15 77 1.003 77 77 1.50
18. 77 .  16 7: 1.063 77 7* 1.50
19. 7) 17 1,511 77 71 1 .—
2 0 . ,7 21 » 1.213 7; 77 1.50
2 1 . 77 77 2 2 77 1 , 1 0 0 77 77 1.50

S t r a d e l a  D a v i l a
26. Lotul No. 3 în supr. de 178 m. p.. a lei
27- * » 4 „ 62 *■„ ' „

,j ,« 5 „ 19 „
(rămas lângă proprietatea Gâtej)

V a l e a  I z v o r u l u i

1.-
l . «

m. p., gar. prov. lei 50
20
5.

29. Terenul de pe malul stâng al văei Isvorului, între zona C. F. R. şi zona 
şoselei, făcând parte din loturile No. 27 şi 28 în suprafaţă de 560 m. p., a lei 
1  m. p., garanţia provizorie lei 140.
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Condiţiunile speciale, precum $i orice alte in formaţiuni se dau la Eforie 
Serviciul Domenial, în toate zilele de lucru între orele IOV2 — 1 2 7 2  a. m.

Licitaţiunea se va ţine în conformitate cu art. 72—83 din legea Compta- 
bilităţei publice.

Supraoferte şi oferte condiţionale nu se primesc.

M IN IS T E R U L . F IN A N Ţ E L O R

D ir e c ţ i u n e a  C o n t a b i l i t ă ţ i i  G e n e r a le  a  S t a t u lu i  ş i  a  D a t o r ie i  P u b lic e
PUBLI C AŢI UNI

A 26-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 4% amortibilâ 
din 1898, împrumutul de 180.000.000 lei, se va efectua în ziua 
de 19 Iulie/1 August 1911, ora 10 dimineaţa, în sala speciala a 
Ministerului Finanţelor, conform dispoziţiunilor stabilite prin regula
mentul publicat în „Monitorul Oficial" No. 245 din 7 Februarie 1906-

La această, tragere se vor amortiza titluri în o valoare nomi
nală de 605.000 lei în proporţia următoare:

21 titluri a 5.000 lei 105.000 lei
72 „ „ 2.500 „ 180.000 J5

182 „ 1.000 „ 182.000 ,
276 „ i 500 „ 138.000 „
551 titluri pentru o valoare nominală de: 605.000 lei

★* *
A 30-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 4% amortibilâ, 

din 1896, împrumutul de 90.000.000 leir se va efectua în ziua 
de 19 Iulie/1 August 1911, ora 10 dimineaţa, în sala specială a Minis
terului Finanţelor, conform dispoziţiunilor stabilite prin regulamentul 
publicat în „Monitorul Oficial" No. 245 din 7 Fevruarie 1906.

La această tragere se vor amortiza titluri pentru o valoare- 
nominală de 678.500 lei în proporţia următoare:

.34 titluri a 5.000 lei 170.000 lei
81 „ „ 2.500 „ * 202.500 „ 

204 „ „ 1.000 „ 204.000 „
204 „ „ 500 „ 102.600 n
523 titluri în valoare nominală de: 678.500 lei
Publicul este rugat a asistă la tragere.

Ca şi în anii trecuţi, vom scoate şi în vara aceasta nu
mere duple şi anume:

No. 43 (24 Iulie) şi 44 (31 Iulie) vor ieşi împreună la 3 î
Iulie,

No. 45 (7 August) şi 46 (14 August) vor ieşi împreună la  
7 August;

No. 47 (21 August) şi 48 (28 August) vor ieşi împreună la 
28 August.

www.dacoromanicajx)

http://www.dacoromanicajx


1294 ALBINA

POŞTA REDACTJEI

C e rc u lu i d e  în v ă ţă to r i  d in  D o l j .—Din articolele publicate până acuma 
se poate găsi răspunsul ce doriţi. O moştenire se poate reclamă ori 
după câţi ani, dacă averea care se cere s’a stăpânit în devălmăşie de 
cătră toţi comoştenitorii. De pildă: moare Ion şi-i rămân patru copii şi 
o bucată de pământ, Unul dintre copii stăpâneşte pământul întreg, timp 
de 40 de ani; ceilalţi copii pot să ceară îm părţirea pământului şi după 
acest timp. Dacă, însă, la moartea lui Ion pământul îl iea în stăpânire 
un străin, adică orice altă persoană afară de fiii lui, şi acesta îl stăpâneşte 
30 de ani, neîntrerupt, neturburat şi. cu titlu de proprietar, străinul 
acesta, după 30 ani, rămâne proprietar, şi fiii Iui Ion nu mai au dreptub 
să ceară pământul. Şi aici, însă, trebue a se şti că cei 30 ani de stăpâ
nire se socotesc dela majoritatea moştenitorilor; dacă stăpâneşte cineva 
chiar 50 de ani un pământ, nu poate rămâne cu el, dacă nu s’au împlinit 
30 de ani de stăpânire din ziua când cel mai mic dintre moştenitori a 
împlinit 21 de ani.

D-lui G . I. B . N e g o m ir .  —  Actul de naştere despre care vorbeşti 
d-ta se poate anula lesne, dacă lucrurile sunt aşâ precum ni le scrii: 
Pentru asta trebue să faci un proces la tribunal, chemând în judecată 
pe primarul comunei în care s’a născut copilul, pentru ca tribunalul să 
ordone r e c t i f ic a r e a , adică îndreptarea actului de naştere. Oricine nu poate 
face aces t‘lucru; caută un avocat de treabă, şi vei izbuti. Singur n’ai 
,puteâ şti cum să duci treaba.

U m b r e  p e  p e r e ţ i

Cum se face omul cu pălărie
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P A G IN A  G L U M E A Ţ Ă

Cum a prins Şmecherescu ursul în capcană

Poveste fără CTTvinte —

C h e l n e r u l  c i n s t i t

— Ce-are vinul asta? 
Par’că şi-a schimbat 
gustul?

— Adevărat, am ui
tat sa-i pun apă..

— Acum e potrivit 
ca de obiceiu.
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M IN IST E R U L  F IN A N Ţ E L O R

D IR E C Ţ IU N E A  C O N T A B IL IT Ă Ţ II  G EN E R A LE A S T A T U L U I ŞI A D A TO R IEI P U B L IC E

T a b lo u  d e  n u m e r i le  t i t lu r i lo r  d e  r e n tă  4% a m o r t ib i lâ  d in  i 8 8 9 ,  
îm p r u m u tu l  d e  3 2 .5 0 0 .0 0 0  le is e ş ite  la  s o r ţ i  la  t r a g e r i l e  p r e c e d e n te  ş i  n e 

p r e z e n ta te  la  r a m b u r s a r e  p â n ă  la  l j l 4  I u n ie  1911

Titluri a 1.000 lei

No
.

ti
tl

u
ri

lo
r ’ Data ieşirii la 

sorţi

No
.

ti
tl

u
ri

lo
r

---
---

---
—

---
---

--
!l

Luna

A
nu

l

54^8 Decemv. 1910 I 8211
5539 9 1909 ' 8301
5561 n 1910 8324
5607 1 8404
5946 Iunie 8891
6004 Decemv. 9022
6075 Iunie 9031
6102 Decemv. n 9274
6524 w 939S
6923 9 1907 94 9
7060 j, 1910 , 95641
7120 s . 97871
7205 1906 9826)
7270 1908 11873
7307 1910 12150 ;
7378} Jt 9  J 12229
745â * 1909 12249
7842 1910 12251
8077 Iunie 1905 12297 l
8105 1909 12334
8106 Decemv. 1903 12346
8194, Iunie 1910 12514
8203' Decemv. , II 12541}

Data ieşirii la 
sorţi

Iunie

Data ieşirii la 
sorţi

o (-
3

. Luna

1910 18072 Iunie 1910
18321 Decemv. 1907

„ 18545 I 1908
* 18584 ■9 1910

18686 I » 1909
1903 1869cI 1910
1910 18744 Iunie

r 18792 1899
9 187-95 Decemv. 1898
* 19060 ! n 1910
n 19123I n

1909 19353 *
1910 19407
1906 19410 Iunie
1910 19416 Decemv.
1909 49509 1909
1908 19689 Iunie 1910
1907 20026
1910 20060 , n *

* 20246 Decemv.
„ 20495!
" 20937) - •

Titluri a 100 lei

11 Iunie

144 Decemv. 
175l|
220

Iunie 
| Decemv.

Iunie 
Decemv. 

Iunie

Decemv.

Iunie

Decemv.

■ Iunie 
Decemv. 

Iunie

Decemv.
Iunie

Decemv.
Iunie

1910

1909
1905i
1908

Siio1

1904 
1910

1907

1901
1895
1905 
1910

1909
1910 
1906 
1910

1910

1083 Decemv. 
. 1193 hm ie 

1237 Decemv 
1300 Iunie 
1327 Decemv. 
1479 
1525 
1562 
1623
1627
1628 
1655 
1714 
17221 
1731 
1755'Decemv. 
17t 3 Iunie 
1976’
2004 Decemv. 
202.
2l07i 
2174

‘ 21081
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„ □ T c R U H “
Societatea „ S tea u a *  lucrează pentru întinderea învă

ţăturii în popor, prin tipărirea şi răspândirea de scrieri 
şi publicaţii morale, patriotice şi de folos practic, şi 
pentru împiedecarea, prin t.oate mijloacele legiuite, a 

răspândim  de scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe contrarii sta
sului şi ideii naţionale române.

A d m i n i s t r a ţ i a  p u b l ic a ţ iu n i lo r  este la librăria C Sfetea, Bucureşti, piaţa 
Sf. Gheomhe, iar pentru cererile de în s c r ie r e  c a  m e m b r i ,  a se adresă 
d-lui Sp. Haret, Bucureşti, str. Verde.

Cotizaţia este de cel puţin d o i  le i pe an, iar pentru învăţători, preoţi 
rurali şi săteni, de cel puţin u n  leu  pe an. Fiecare membru este înda
torat ca, în cel dintâiu an după primirea sa, să facă a se primi în Socie
tate cel puţin alţi doi membri noii

In schimb fiecare membru primeşte câte un exemplar din cărticelele 
sau tablourile publicate de societate anual.

Comitetul: P r e ş e d in te ,  Ion Kalinderu, M e m b r u  a l  A c a d e m ie i  R o m â n e .— 
Alex. Lepădatu. — A d m in i s t r a to r  şi c a s ie r , Spiru C. Haret, f o s t  M in is t r u  ş i  
p r o f e s o r  u n iv e r s i ta r .— S e c r e ta r ,  Const. Banu, p r o f e s o r  s e c u n d a r ,  f o s t  in 
s p e c to r  ş c o la r .—M e m b r i i :  Petre Gârboviceanu, f o s t  A d m in i s t r a to r  a l  C a se i  
S f B i s e r i c i  A u to c e fa le  O r to d o x e  R o m â n e , p r o f e s o r  la  S e m in a r u l  C en 
t r a l  ş i  D ir e c to r  a l  Se. N o r m a le  a  S o c ie tă ţ i i  p e n tr u  în v ă ţă tu r a  p o p o r u 
lu i r o m â n ;  I. Dimitrescu Procopie, s e n a to r ,  f o s t  P r i m a r  a l  C a p i ta le i ;  
M. Vlădescu, f o s t  M in is t r u ,  p r o f e s o r  u n iv e r s i ta r ;  Cristu S. Negoescu, f o s t  
a d m in i s t r a to r  a l  C a s e i  S c o a le lo r ,  p r o f e s o r  s e c u n d a r ; Pompiliu Eliade, p r o 

f e s o r  u n iv e r s i ta r .— C e n s o r i Const. Alimăneşteanu, in g in e r  d e  m in e ;  P r e o 
tu l  e c o n o m  Const. lonescu, p r o f e s o r  s e c u n d a r ;  Const. Alexandrescu. in 
s t i tu to r ,  f o s t  in s p e c to r  ş c o la r

Membrii înscrişi şi cotizaţinri plătite* (urmare)
Vr. Răsvănescu (Loco', 2 le i; Pr. N. Gr. Aramă (Târgovişte), lei 1.50;. C. Ale

xandrescu (Loco), 3 lei; I. C. Alexandrescn (Loco), 1 leu; Aurel St. Călinescu (Loco),
1 leu; Maria A. Călinescu (Loco), 1 leu : Gh. Nicolau (Ocolna), 2 lei; P. tJnga (Ocolnaî
2 lei; lonaş Cheresteş (Ocolna), 1 leu;. Gr. Dumitrescu (Ocolna). 1 leu; C. Marinescu 
(Ocolna), 1 leu; I. Stănescu (Ocolna), 1 leu; M. Filipescu (Ocolna), 1 leu; O. TuţesCu 
(Ocolna), 1 leu; Medianii Stan (Ocolna). 1 leu; I. Mihăilescu (Ocolna), 1 leu; C. Dumi
trescu (Ocolna). 1 ieu; Stoicescu Mireea (Ocolna), 1 leu: I. Drăgor (Ocolna), 1 leu; 
Florea Roşu (Ocolna), 1 leu; I. C. Radovici (Ocolna), 1 leu; Gh. Mnsurriu (Ocolna), 
1 leu; FI. Dumitrescu (Ocolna), 1 leu; Marin D. Văduva (Ocolna).l leu; Stau Vchim 
(Ocolna), 1 leu; Marin Neleapcă (Ocolna), 1 leu; Fleancu Ion (Ocolna), 1 leu; P. Seba- 
îioviei (Ocolna), 1 leu; Radoi Dumitru (Ocolna), I leu ; Florea V. Ungureanu (Ocolna), 
1 leu; Aehim Sârbu (Ocolna), 1 leu; Ilie Petreacă (Ocolna), 1 leu; D. Drăguşin 
(Ocolna, 1 leo: I. Ghiţuleasa (Ocolna). 1 leu; I. Cocoş (Ocolna). 1 leu: Oprea 
Sandu (Ocolna), 1 leu; Gh. Sandu (Ocolna), 1 leu; Ioniţă Stoica (Ocolna), 1 leu; 
I. V. Şaton (Ocolna), 1 leu: Stan Gaură (Ocolna). 1 leu; D. Ghiţuleasa (Ocolna), 1 leu; 
:Gr. Cuiman (Ocolna), 1 leu; I. C. Treanţă (Ocolna), 1 leu; I. Tepelea (Ocolna
1 leu; Gh. Bălaşa(Ocolna), 1 leu;I. C. Z. Burda (Ocolna), 1 leu; N! Buncă (Ocolna), 
1 leu; Creţu D. Darac (Ocolna) 1 leu: Kistov Crăciun (Ocolna), 1 leu: Marin Pr. 
Ion (Ocolna), 1 leu; Chiriţă V. Câtea (Ocolna), 1 leu; Ni că Ştefan (Ocolna). 1 leu; 
■C. I. Diţă (Ocolna), 1 leu; Gr, P. Dumitrescu (Ocolna), 1 leu; Gh. Carstina (Ocolna),
1 leu; Cioalvlă r"van (Ocolna), 1 leu; Ştef. R. Popeseu (Ocolna). 1 leu; itie I. îs. 
Neacşu (Ocolna), 1 leu; S. Buculea-sa (Ocolna), 1 leu; Giampatia Ion (Ocolna),
1 leu; I. Stan Trieă (Ocolna). 1 leu; Niţă Petcu Maieu (Ocolna), 1 iBu; Stan Dancu 
(Ocolna). I leu; Petrnche Florea Mitrieă (Ocolna), 1 leu; D. Gângioveanu (Ocolna)
1 leu: N: Ghenădescu (-Coclitu), 2 lei; Gh. Ciobanii (Coclita). 2 lei: M. Dobratescu 

i Coclita). 2 lei L  Stoenescu (Coclitu), 2 lei; Gh. llieuleseu (Coclitu). 1 leu: I. I. 
Vladu (Coclitu), 1 leu; I. 1 Petrică (Coclitu), 1 leu; i .  Darmai (Coclita), 1 leu; 
Gr. Ghiţulan (Coclitu), 1 leu; Alex. Dancu (Coclitu). 1 leu: I. Stan Păun fCoelitu).
1 ieu; I. Radu Tneă (Coclitu), 1 leu; Niţă Preda (Coclitu) 1 leu Stoian Iva- 
uiovici (Coclitu) 1 leu.

■ ■ (Va. urma)
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înainte şi după
ÎNTREBUINŢAREA 

CREMEI şi PUDREI „FLORA"

Un obraz curat si frumos
r

se obţine prin întrebuinţarea cre
mei şi pudrei „FLORA" preparate 
de Al. Iteanu, farmacist, furnizor 
al Curţii Regale, Pudra „Flora* 
fără Mamut, măreşte efectele uimi
toare ale cremei „Flora" Crema lei 
1,50—Pudra „Flora" lei 2-—Săpun 
„Flora" lei 1,25.—Pomadă de păr 
„Flora" neîntrecută pentru îngriji
rea raţională şi higienică a păru
lui, lei-2,50, borcan mai mic lei 1,75

Capilogen „Flora" (apă de pâr) sticla mare lei 3,25, mică 2,50.—Pastă 
de dinţi „Bucol" lei 1.—Apă de gură „Bucol“ lei 1,50 — Lapte de crin 
„Flora" pentru înfrumuseţarea tenului lei 2.—Săpun de lapte de orin 
„Flora" lei 1,25. La nemulţumire se restitue imediat costul.

DE VÂNZARE LA DROGUERII ŞI FARMACII
Se caută depozitari în comunele rurale; a se adresă la depozitarul 

general L. Lindenberg, Bucureşti, Str. Lipscani No. 51.

f
 FAGURI artificiali) subţiri 

şi rezistenţi se pot aveâ 
dela M. ALEXIEF (api
cultor), Iaşi.

THE BANK OF ROUMANIA, LIMITED
i Capital Lire sterline 300.000 deplin 

rărsat. Sediul Londra. Sucursala Bu
cureşti.

Comitetul central: 
Lachlan Machintosh Rate
G. I. Goschen..............
Vicontele Duncannon ■ . 
E. W. H. Barry . . . .  
Robert Hamllton Lang . 
Demetre de Frank . . .
P. Navilte..................
Ad. Verne8 . . . . . .

Directori:

la Londra

II
»

Viena
Paris

A. Stolz 
E. Goodwin.

Censori: lo a s  Kallndern, O tm etru  loan 
Chilia f l  A rthu r Green.

Sediul social:
Londra 6 Creta Winchesterstreef. 

Sucursala: Bucureşti, Piaţa Sf. Gheorghe.

„ N A Ţ I O N A L A "
SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURARE, BuoireştI
Capital în acţiuni întreg vărsat !■

a u r ...................... Lei 2.000.000
Fonduri de rezervă 

compuse din prime
şi daune..................„ 3.955.688.7^

Idem format din capi
tal şi alte rezerve „ 1.075.842.60

Total în ,aur „ 7.052.531.3̂
Daune plătite . . . „ 33.000.000

Vice-preşedinte, A. Bălooianu.
Dir. general, E. Grunwald. 
„NAŢIONALA" asigură contra in- 

cediului, a „guindinei", contra ria- 
cului pierderii valorilor. Asigurările 
pentru viaţă sunt primite în toate 
combinaţiunile obişnuite ca: „cas de 
moarte,supravieţuire, zestre şi rentă". 
Sediul social în palatul Soc. din str. 
Doamnei No. 12, Bucureşti. Reprec. 
generală în Buc. str. Smârdan No. 4. 
Agenţii în toate oraşele din ţară.
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Escursiunea învăţătorilor bucovineni în Romania

Cu dreptate a zis oarecând Rousseau că nel mai propriu 
mijloc de a complectă- şi întări cunoştinţele noastre sunt 
călătoriile.

Lucrul e foarte firesc. Orizontul iubirii noastre se în
temeiază pe orizontul cunoştinţelor vii pe care le avem. 
Iubim mult aceeace cunoaştem bine Sfera noastră de iubire 
va fi cu atât mai largă, cu cât vom avea o sferă mai largă 
de cunoştinţi. O cunoştinţă însă e cu atât mai temeinică, cu 
cât vine prin mai multe simţuri. Şi cu cât simţurile noastre 
sunt mai .̂ copleşite de cunoştinţele despre aceiaş lucru, cu 
atât impresia este mai vie, mai durabilă şi' mişcă mai mult 
sufletul nostru.

Aplicând aceste cunoştinţi psihologice la viaţa noastră 
ca neam, vom putea înţelege că, cu cât ne vom cunoaşte 
mai bine ţara, cu atât vom iubi-o mai mult şi cu cât ne 
\om  cunoaşte mai bine fraţii, cu atât ne vor fi mai dragi. 
Şi această sferă de cunoaştere şi de iubire se poate lărgi şi 
peste graniţele politice ale Regatului Român.

E necesar, absolut necesar, să cunoaştem bine, ţinuturile 
româneşti, să cunoaştem pe fraţii de aceiaş sânge, ca inten
sitatea iubirii noastre să fie ridicată la -cel mai înalt grad 
posibil. Şi prin ce se poate ajunge mai bine la acest scop 
dacă nu prin c ă lă to r ii?

începuturile, care s’au făcut până acum în această 
direcţie, sunt destul de fericite şi • merită toată încurajarea.

Şi dacă obârşia noastră este comună, dacă traiul nostru 
a fost colorat o lungă vreme de aceleaşi dureri, de aceleaşi 
bucurii şi de aceleaşi năzuinţi,- apoi traiul răzleţ, cu influen-

4158C
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ţele de tot soiul, poate aduce prefaceri sufleteşti care pot 
departe pe fraţii (de acelaş sânge. Un ideal wornun, mijloacele 
de lupta comune, limba obiceiurile-şi datinele comune, cu 
un cuvânt o cultură unitară, stabilesc o unitate de vederi, 
de aspiraţii, o apropiere sufletească, care poate fi cu mult 
mai importantă decât o unire politică fără un caracter 
unitar bine definit şi puternic. Unitatea culturală, de fapt, 
este baza unităţii politice.

Liga culturală, Academia-'Română, feluritele instituţii 
culturale, activitatea d-lui profesor de universitate N. Iorga 
şi a altor scriitori şi buni Români au contribuit într’o foarte 
însemnată măsură la atingerea acefetui scop.

Fraţii bucovineni, pentru acelaş cuvânt, au întreprins 
escursiune? lor în România. Şi bine şi frumos au făcut.

Adevăratul suflet românesc, plămădirea lui, comorile 
naţionale ale neamului acestuia se păstrează în Regatul liber, 
ca concursul tuturor Românilor, al instituţiilor de cultură şi, 
implicit, acel al statului. In afară, lucrul acesta este cu 
neputinţă şi tot ce se face în direcţia aceasta, cere mari 
jertfe din partea Românilor. Influenţele străine, cu drept 
cuvânt, pot fi mai slabe în Regat, iar mijloacele de a  le stă 
împotrivă pot fi mai numeroase şi mai puternice.

Oricare ar fi împrejurările însă, niciodată nu se va 
putea înăbuşi sufletul şi aspiraţiile româneşti în chip definitiv. 
Pecetea originalităţii noastre naţionale, care constă în însu
şirile particulare ale sufletului nostru românesc, este rezul
tatul muncii şi jertfelor atâtor generaţii, e un patrimoniu pe 
care c iA liza ţia  trebue să-l respecte.

Şi acum, după aceste consideraţi uni generale, să schiţez 
o parte din mersul escursiunii fraţilor bucovineni.

★¥ ¥
In seara zilei de Miercuri, 22 Iunie, a. c., un număr 

de 66 învăţători, profesori şi preoţi, din Bucovina, sub aus
piciile asociaţiei. învăţătorilor Români din Câmpulung, au 
sosit cu plutele, din D.orna, în Broştenii-Regali, din judeţul Su
ceava, cu gândul de a vizită părţile cele mai frumoase din 
judeţele Suceava şi Neamţ.

In fruntea învăţătorilor erâ d. inspector şcolar D. Teleaga, 
iar. conducătorul escursiunii, era d. învăţător G. Voevitca.

Administratorul plăşii Broşteni-Dorna, d.. Râpeanu îm
preună cu repezintanţii autorităţilor din localitate, au ieşit 
întru întâmpinarea escursioniştilor, urându-le bună venire 
şi apoi i-ău condus la otelul din Broştem, unde era pre
gătită masa.

In tot timpul mesei a domnit o vie animaţie. S’au ridicat 
toasturi de către învăţătorul L. Mrejeriu, din judeţul Nemţu 
şi Preotul P. Rălănescu din judeţul Suceava, iar din partea 
învăţătorilor bucovineni au răspuns d-nii: inspector D. Teleaga
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şi învăţătorul superior Ioneţ. Urările, ca şi răspunsurile, au 
fost pline de însufleţire şi tui stârnit un viu entuziasm. în
văţătorii bucovineni au l'nchiat prin corurile: «Trăiască Re
gele», «Imnul imperial Austriac» şi «Mulţi ani», cântate cu 
multă artă şi solemnitate.

înainte de a plecă pe la gazde, s’a jucat o horă frăţească 
cu strigăte, după datina românească.

Comitetul de primire alcătuit din d-nii Râpeanu, admi
nistrator de plasă, I. Teodprescu, Păiuş, S. Kirileanu şi L. 
Mrejeriu învăţători, Preoţii P. Bălănescu şi I. Petrescu, I. 
Popa, primar, Al. Mrejeriu, notar, Constantinescu, directorul 
Cooperativei şi cu preţiosul concurs al d-lor C. Steiorian şi 
Arghiriade, controlori la Casa Centrală a băncilor populare, 
din Bucureşti, şi-a făcut pe deplin datoria şi şi-a ajuns scopul.

In dimineaţa zilei de Joi, 23 Iunie, o parte dintre excur
sionişti, sub conducerea d-lui Ioneţ, au plecat cu pluta spre 
Peatra N. In drum au fost întâmpinaţi de învăţători şi şcolari 
cari le-au cântat şi i-au bătut cu flori. Din pricina apelor 
mari, escursioniştii n’au putut răzbate mai la vale de Bicaz, 
unde au fost siliţi să se oprească şi apoi să-şi continue drumul 
cu trăsurile spre Mănăstirea Bistriţa, Peatra N., Bălţăteşti, 
Tg. Neamţ, Cetatea Neamţului şi mănăstiri. Cu toată vremea 
rea şi inundaţiile, escursioniştii au fost călduros primiţi în 
toate părţile.

Al doilea grup de 20 persoane: Doamnele şi Domnişoarele, 
însoţite de d-1 Inspector şcolar Teleaga, d-nii învăţători Voe- 
vitca şi Burciu şi preotul Andronic, au plecat dela Broşteni, 
înspre Peatra N. cu trăsurile; din pricina ploilor însă, şi 
din pricină că podurile de peste Bistriţa au fost luate de 
apă iii calea lor, s’au oprit la Poiana-Teiului, comuna Călu- 
găreni, judeţul Neamţ, unde au rămas până în dimineaţa 
zilei de Duminică, 26 Iunie.

Clipele pe care excursioniştii le-au trăit în Poiana-Teiului 
vor rămâne deapururea’ în sufletele noastre şi în sufletele 
fraţilor din Bucovina. Pentru Poiana Teiului zilele de 23, 24, 
25 şi 26 Iunie au fost zile sfinte, zile solemne, care au con
tribuit la întărirea legăturilor între fraţii de acelaş sânge.

Masa s’a luat în comun la şcoală Totul eră pregătit 
aicea ca pentru nişte oaspeţi rari şi scumpi.

In mirosul aromit al straturilor de flori, în convorbiri 
pline de o căldură care înalţă şi apropie suflatele, în tr’o 
unire tainică, care n’are graniţe, s’au trăit zilele care rar se 
întâlnesc într’o viaţă de zbucium şi de frământări, într’o 
viaţa covârşită de un materialism apăsător, mai mult de 
cât de un idealism reînvietor.

Gândul nostru a călătorit Câteva clipe în frumoasa 
grădină a Moldovei «Bucovina»: «Cu pomi roditori şi mândri 
feciori, cuib de păsărele, albe sprintenele, cari ’n ochii lor 
au foc răpitor».
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Cântecele patriotice, in care sună o notă de jale şi de- 
duioşie a fraţilor răzleţiţi, vorbele curat româneşti, care s’au 
păstrat din timpurile de mărire ale lui Vodă Ştefan, prin 
gura bătrânilor păstrători de vechi şi bune datini, şi simţirea 
caldă pentru tot ce-i românesc ne-au dovedit că fraţii noştri 
din Bucovina sunt încă sub plina putere a duhului românesc.

Ei au avut prilejul acum să iee cunoştinţă şi să admire 
buna şi solida organizaţie a şcoalelor noastre, cum şi chestiile 
referitoare la predarea învăţământului şi, mai ales, cele re
feritoare la rodnica activitate extraşcolară, care este o pâr
ghie de o însemnătate capitală cu privire la ridicarea morală, 
culturală şi economică a poporului român din regat. S’au 
făcut şi lecturi din autorii români.

Cu multă dragoste am^ ascultat şi noi povestirile in
teresante referitoare la şcoală, la viaţa, sub toate raporturile, 
pe care o trăesc ei acolo şi ne-a îngrijorat lupta aprigă ce 
au de purtat contra şovinismului rutean, care caută să-i 
înghită.

La plecare şcolarii au petrecut cu coruri şi cu urale 
pe fraţii bucovineni şi i-au bătut cu flori. Ochii tuturor au 
lăcrămat la dovezile de dragoste ce li s’au arătat în acest 
sat. D-l Inspector şcolar Teleaga a dăruit pentru copiii săraci 
50 lei din partea Asociaţiei învăţătorilor români din Câmpu
lung şi le-a vorbit aşă de cald că le-a mişcat inimile până. 
la lacrimi.

Cunoştinţele despre Bucovina la aceşti copii vor rămânea 
pentru totdeauna vii, căci prin această împrejurare ele se 
ridică deasupra vorbelor fără suflet şi a cuvintelor care se 
adresează numai memoriei.

D-l Primar Gavril Pantelimon, d-l notar Ioan Teodorescu, 
Părintele V. Iosifescu, d-nii V. Ţăranu, conducătorul Coope
rativei, I. Drăghiceanu, Secretar comunal; învăţătorii locali 
Eugenia şi L. Mrejeriu, călăuziţi cu toţii <3e cea mai caldă 
simţire de dragoste pentru fraţii bucovineni, au făcut toate 
jertfele posibile pentru cea mai bună primire a lor.

Dela Poiana Teiului, pe munţi împodobiţi de brazi şi: 
de flori, eseursioniştii s’au îndreptat înspre Petru-Vodă.

Drumul, de şi lung, a fost plin de farmecul pe care îl dau 
noştri rnâ-ndri şi plini de poezie, munţi cari au o 

legătură lainică cu sufletul Românului, care si-a făurit în 
freamătul codrului, în mirosul florilor, în cântecul paserilor 
şi în murmurul izvoarelor partea cea mai curata şi mai 
originală din viaţa sa.

Pe Petru Vodă ochii se rotesc într’un cuprins larg 
presărat de vârfurile trufaşe ale Carpaţilor moldoveneşti,, 
deasupra cărora se ridică falnic, pană ’n nori, bătrânul lor 
craiu: Ciahlăul.

De aici eseursioniştii pleacă cu trăsurile înspre Tg.- 
Neamţ: pela Pipirig, Mănăstirea Neamţului, Vânători, Cetatea
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Neamţului şi Humuleştii lui «Ion Creangă», neîntrecutul 
zugrăvitor al sufletului ţăranului român dela munte şi apoi, 
•după ce se întâlnesc cu al doilea grup, îşi continuă călătoria.

Despărţirea pe Petru Vodă a fost neînchipuit de duioasă 
^i s’a încheiat cu dorinţa reciprocă de a ne revedeâ în 
Bucovina.

27 Iu n ie , 1 9 1 1 , C ă lu g ă ren i-N ea m ţ. L . M .

CUVflNTflREfl
ţinută de învăţătorul,  N. lORbflN, cu ocazia inaugurării 

^monumentului ridicat în com. S trăoanl de Sus, jud. Putna, pentru vitejii 
morţi în răsboiul din 1877—1878 l ).

E r o i  a u  f o s t , e ro i s u n t în c ă  
Ş i-o r  f i  ’n  n e a m u l r o m â n e s c \
C ă c i r u p ţ i  s u n t  c a  d in  ta r e  s tâ n c ă  
R o m â n ii ,  o r i  ş i  u n d e  c r e sc .

(Ion Nenitescu).

Niciodată, cred, că aceste versuri patriotice, spuse de 
neuitatul I. Neniţescu, n’au avut valoare mai mare, nu s’au 
adeverit mai mult, ca în răsboiul pentru neatârnare din 
1877-1878.

E drept; istoria noastră naţională ne arată, că în de
cursul vremurilor am avut mulţi eroi, cu cari ne putem 
mândri. Aşa, eroi au fost strămoşii noştri, cari mai bine de 
1000 de ani au avut de înfruntat năvălirile barbarilor, cari cu- 

'treerau ţările române pentru a lăsă în urmă-le jaf şi foc; 
cu toate acestea, însă, ei, strămoşii noştri, adevăraţi eroi, 
s ’au luptat, au izgonit pe duşmani şi nu le-au dat răgaz 
să-şi facă cuib în ţara noastră; iar nouă ne-au lăsat neştir
bite, ca moştenire: ţa ra , lim ba, şi obiceiurile.

Eroi au fost Moldovenii lui Ştefan cel Mare în frunte 
•ou Marele lor Domn, când au ştiut să bage groază în duş
mani, la Răsboieni, la Podul-Inalt, la Baia şi în alte părţi.

Eroi au fost Muntenii lui Mihai Viteazul, el însuş un 
m are erou, cari la Călugăreni au făcut să se cutremure de 
frică întregul neam turcesc. Eroi găsim în Mireea cel Mare, 
în Ion Vodă cel Cumplit, în Vlad Ţepeş şi în atâţia alţi 
Domni viteji, cari cu atât. sunt mai mari, mai eroi, cu cât 
au ştiut —deşi puşi în tron de Turci —sa nu se facă uneltă 
în mâinile Turcilor.

Trecuse însă multă vreme şi Românul nu mai avusese 
prilejul să arate lumii că: « Rome ’n  pu tere şi R om ânul 
’n veci nu p iere» . Eră dorit, erâ însetat după o luptă, după

l) Inaugurarea a avut Ioc în ziua de 8 Noemvrie 1910, în prezenţa d-lor 
N. N. Saveanu, secretarul general al Ministerului de interne, Ion I. Teodoru, in

spector şcolar, şi a peste 700 locuitori, dintre cari 80 veterani.
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un răsboiu qa acele de pe timpul Marilor noştri Domni; 
Ştefan şi Mihaiu. Prilejul însă îl găsiră Românii, odată cu 
venirea anului 1877. In acest an un cumplit răsboiu se iscă 
între Ruşi şi Turci, două popoare vecine cu ţara noastră.

Aveau ei Ruşii ce aveau cu Turcii, dar noi Românii 
aveam multe de răfuit cu ei şi încă de vreme îndelungată. 
Cum se începu răsboiul, Sultanul Turcilor şi trimete poruncă 
Domnitorului nostru, astăzi Viteazul şi înţeleptul nostru Rege, 
Carol I, ca să vie cu armată românească şi să dea ajutor 
Turcilor în contra Ruşilor.

Domnitorul nostru, om înţelept şi cu tragere de inimă 
pentru ţara lui, la îndrăsneala Sultanului, răspunde cu ur
mătoarele vorbe memorabile: « se 'porunceşte u şor  
unui Domn a l Românilor/» Acest răspuns demn, energic, ho- 
tărît a supărat aşâ de m lt pe Sultan, încât a poruncit ar
matei sale să deâ cu tunurile în oraşul nostru Calafat.

Domnitorul nostru a dat şi el poruncă tunarilor noştri 
să răspunză în acelaş fel în oraşul turcesc Vidin.

Din ziua aceea s’a făcut ruptura între Români şi Turci 
şi de aici a pornit răsboiul. La început eră să fim alături 
de Ruşi, dar pentrucă dânşii se credeau tari şi-şi închipuiau 
că vor luptă contra Turcilor şi fără ajutorul nostru, au 
trecut Singuri Dunărea. A fost de ajuns, însă, să deâ piept 
de vre-o 2, 3 ori cu armata viteazului general turcesc, Osman 
Paşa, ca numaidecât să se gândească la ajutorul Românilor 
şi să trimeată Domnitorului nostru acea cunoscută tele
gramă, care sună în felul acesta; « T rec i D u n ărea  p e  u nde  
vre i, sub ce con diţiu n i vre i, d a r  vino repede, căci T u rc ii ne 
pădescn. Domnitorul Ca.rol, împreună cu guvernul său de 
atunci, fără a precupeţi ceva, a trecut Dunărea în fruntea 
a 47 mii de soldaţi Români, tot unul şi unul, şi s’au îndreptat 
spre orăşelul Plevna. Ce-a fost acolo o ştim cu toţii, o ştie 
o lume întreagă.

Ce-a fost acolo ne-au arătat vitejii noştri soldaţi, numai 
după câteva zile dela sosirea lor la Plevna. Nu trecuse decât
7—8 zile şi la 30 August, zi mare, zi însemnată în istoria 
ţării noastre, Românii au dovedit înc’odată lumii întregi, că 

în tr  inşiitrăesc străm oşii lor, ero ii de a ltă d a tă . In acea zi, la 
luarea Griviţei, au dovedit tuturor, după cum spune şi poe
tul, că;

„Viţa noastrâ-i făurită,
De doi bărbaţi eu braţe tari 
Şi cu voinţa oţelită,
Cu minţi deştepte, inimi mari.

★
* * i

Unul e Decebal cel harnic 
Iar celălalt Traian cel drept.
Ei, pentru vatra lor, amarnic 
Multor duşmani ţinut-au piept
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In bătălia dela Griviţa, din 30 August, anul 1877, a luat 
parte şi Regimentul 10 de Dorobanţi, eu vitejii săi putneni, 
din cari fac parte şi cei 7 eroi din comuna noastră, în amin
tirea cărora am ridicat acest monument, simbol al aducerii 
aminte de cei morţi pentru ţară, iar azi motiv al întrunirii 
noastre aici.

Am ridicat acest monument, modest în comparaţie cu 
marile servicii aduse ţării de aceşti vrednici luptători, însă 
cu credinţa, ca cel puţin aşă să răsplătim pe cei ce-şi jert- 
tesc viaţa pentru: ţa ră , lege şi neam.

Acesta ne-a fost gândul când ne-am hotărît să ridicăm 
această piatră, care deşi nu vorbeşte, dar poate spune şi 
celor ce suntem astăzi şi celor ce vor veni mâine, ce-au făcut 
pentru ţară vitejii: B ân u ţâ  Ion, B ursuc Ion, H ără b o r  

M ateiu  Ion, MileaIon, B useiu  Ion  şi Târlea Constantin.
Ei şi-au jertfit viaţa, şi-au vărsat sângele pentru apă

rarea ţării. Prin ei am ajuns astăzi să avem o ţară liberă, 
stăpână pe ea şi cu un Rege viteaz, înţelept şi respectat de 
toţi. Prin ei ne-am ridicat in faţa lumii întregi, lor le da
torăm totul. Deaceea, se cuvine ca toţi câţi suntem aici, să 
vărsăm câte-o lacrămă pentru acei ce şi-au vărsat sângele 
pentru ţară. Deaceea, se cuvine ca d-voastră veterani aliaţi 
aici, să v’aduceţi aminte mereu de aceşti 7 eroi, tovarăşii 
d-v. de luptă şi ducându-vă cu gândul pe câmpiile Bulga
riei, să vă înfăţişaţi înaintea ochilor actele de eroism şi vi
tejie săvârşite de soldaţii noştri la Griviţa şi la Plevna. In- 
făţişaţi-vă înaintea d-v. pe Marele Căpitan, viteazul nostru 
Rege Carol I, care a îndurat toate greutăţile şi nevoile răs- 
boiului, s’a luptat alături cu soldaţii, a stat prin rândurile 
lor, în bătaia tunurilor, de treceau ghiulele vâjâind pe la 
urechile Lui, dar El nu se clintiâ, ci numai zicea: «înain te, 
bă eţil»

Aduceţi-vă aminte, şi de iubita noastră Regină, Mama 
răniţilor, care ca o adevărată mamă, pe mulţi dintre d-v. i-a 
mângâiat, le-a legat rănile, le?a dat doctorii când erau bol
navi, le-a scris şi le-a citit scrisorile, cari le veniau deacasă. 
Aduceţi-vă aminte de toţi şi de tot ce-a fost acolo; iarnouă? 
ăstora mai tineri, nu ne rămâne altceva, decât să ne îm
bărbătăm şi să Ipărn pildă dela faptele săvârşite de d-v, ca 
în urină, când împrejurările vor cere, să facem ceeace d-v. 
aţi făcut: « S ă  ne luptăm  vitejeşte pen tru  a p ă ra re a  ţă rii» .

Pentru ridicarea acestui monument s’au cheltuit aproape 
900 lei. Fondul a fost strâns prin serbări şcolare, liste de 
subscripţie, ajutor dela comună şi dela banca populară din 
localitate.

Cu .această ocazie ţin,să mulţumesc tuturor acelora cari 
m’au ajutat la ridicarea acestui monument.

Mulţumesc membrilor din comitet, compus din urmă
toarele persoane: I. Drilea, V. Ungureanu, S'. Dragan, V. An-
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dronache, N. Soare, G. Şuşu şi At. Butan, în frunte cu d-lS. 
Simionescu, generosul donator al terenului pe care se află 
clădit acest frumos local de şcoală şi cu d-1 Şt. Graur, de
putat, fiu al comunii noastre, cari au contribuit în bună parte 
la realizarea scopului nostru. Aduc mulţumiri Onor. consiliu 
comunal, care a avut bunătatea să ne deă 300 lei, precum 
şi consiliului de administraţie al băncii populare locale, care 
ne-a dat 150 lei.

Mulţumesp şi d-lui Mihale, administratorul plăşii Ză 
brăuţ’, care ne-a sprijinit în acţiunea noastră.

Nu pot insă să trec, fără a nu aduce respectoasele mele 
mulţumiri d-lui Ion I. Teodoru, inspector şcolar, din iniţia
tiva căruia s’a ridicat acest monument, după cum s'au ri
dicatei celelalte din judeţul nostru, ca şi cele din judeţul 
Tecuciu, pe când d-sa se găsiâ acolo ca revizor şcolar.

Vă mulţumesc şi d-v. tuturor pentru bunăvoinţă ce aţi 
avut de a luă parte la această inaugurare,, şi mai ales per
soanelor oficiale venite mai de departe, cari au onorat cu 
prezenţa Domniilor lor serbarea de azi.

Şi acuma, după ce toate acestea au fost spuse, e da
toria noastră, a^ tuturor, ca veşnic să avem în sufletul şi 
în inima noastră neştearsă amintirea despre aceşti 7 eroi, 
fii ai acestui sat, fii ai ţării noastre şi să zicem: «Dumnezeu  
să-i ierte», iar înflăcărându-ne de faptele lor vitejeşti, să 
privim cu toată încrederea în viitor, zicând odată cu poetul:

„Au fost eroi şi-or să mai fie,
Să frângă pe duşmanii răi;
Din coapsa Daciei şi-a Bornei 
in  reci s’tir naşte pui de lei“.

In vederea cererilor ce ni s’au făcut de mai mulţi cucernici 
preoţi, învăţători şi notari, spre a le da colecţii din anii trecuţi ai 
revistei cu preţuri reduse, pentru biblioteci sau pentru premii ele
vilor absolvenţi; facem cunoscut că comitetul revistei le-a admis 
cererea şi deci punem în vânzare colecţii din anii trecuţi cu urmă
toarele preţuri:

0 colecţie complectă pe un an în fascicule............. leL 4,—
» broşată pe un an . . .  . • .................. » 4,50
» » » 6 luni....................................... » 2,—
» » » 3 » . . .................................» 1,25
') legată » 6 » ........................................ » 2,50

Odată cu cererea trebuesc trimjşi cu mandat postai şi banii. 
Pentru comande dela zece colecţii în sus 3e mai face un 

rabat de 5 la sută. Administraţia.

WWW.



Cred că aţi observat şi d-voastră căci cel care are mai mulţi 
•sorţi de isbândă, este cel ce ştie carte. C artea este arm a  cea 
m ai perfec ţion a tă , cu care înnem ereşli în  ţin tă , şi fără ea eşti 
'vânător orb ce ai pretenţia a vână ceva. Nu este o ramură 
a activităţii omeneşti unde să nu trebuească cartea. Observaţi 
un pom din pădure, sălbatec, bunăoară un măi Ce fel de 
mere face ? Nişte mere mici, acre şi bune de aruncat. Aduceţi-1 
în grădină şi altoiţi-1. Ce mere frumoase şi gustoase!.. Care să 
fie cauza? Cauza, d-lor, este ramura de pom bun pusă pe 
pomul sălbatec. Cartea este altoiul ce face pomul cu poamele 
bune: (.(.Şcoala face omul om du păcu m  alto iu l fa c e  pom ul pomf>.

Omul fără ştiinţă de carte este ca animalul ce se pricepe 
numai să mănânce, bun de bătut cu ciomagul şi de mânat 
la plug. Nu trebue să fie astfel!

Foloasele învăţăturii le simţiţi şi unii din d-voastră. Am 
avut ocazia să aud oameni zicând: «B ău  a fă c u t  ta ta  că nu m’a  
d a t  la  carte, că nu eram  a stă z i aşa». Iacă-ta oameni ce Simt 
că  ştiinţa de carte este îndulcirea traiului.

Omul fără carte este ca şi orb. V’aţi dus. în numeroase 
rânduri pe la oraşe şi v’aţi rătăcit mai totdeauna; vrei să 
cauţi un advocat, un prieten, ii ştii strada, No. poţi să-l găseşti 
până nu iei toţi sergenţii de stradă în rând? Vă vine o 
scrisoare dela un frate, un copil din armată sau dela cineva ce-ţi 
scrie ceva secret; cine să ţi-o citească căci nu vrei să-ţi afle 
nimeni secretul? Te duci tocmai la primărie să p-o ((descurci 
lo g o fă tu l» ?

Aţi auzit, oameni ce citesc fel de fei de jurnale, vorbind 
•de trebile ţării, de diferitele întâm ^ari petrecute în ţară şi 
.în străinătate. Aşa e că ţi-e mai mare dragul să asculţi? 
Auzi copilul tău cetind din cărţi fel defel de istorioare frumoase. 
Nu-ţi place să-l asculţi? Ai ceti şi tu. le-ai sorbi, dar de ... ce 
să  faci ? te u iţi ca viţe lu l la  p o a r ta  nouă.

Nu observaţi că cei cu carte fac miliţia mai uşor? n’aţi 
văzut ce repede se fac grade şi ce mândru le stă?

Câţi n’aţi fost la oraş cu producte să le vindeţi; de câte 
ori n’aţi fost înşelaţi la socoteală din cauză că n’aţi putut
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face socoteala mărfii d-voastră ? Dar la cum părare ? Aţi plătit pe 
o măsură şi acasă aţi găsit alta la cântar. Câţi n’aţi fost înşelaţi 
când ieşiră banii de nichel? Dar când luaţi paralele drept 
galbeni? Câţi au vândut vite pe hârtii falşe? Dece? Căci nu 
cunoşteaţi numerile de pe ele. Câţi lei, pui de găină, nu daţi 
pe la jelbarii de pe la judecătorii pentru câteva rânduri?

lată, oameni buni, foloasele cărţii. Dar veţi zice « 
d-le, băieţilor le trebue, d a r  f e te le ... ? /» Fata, d-lor, o să devie 

mâme-poimâine femeie. Ce este femeia dacă nu cheia ca se if  
Prin mâinile femeii trec toate lucrurile casei. La şcqală 
învaţă şi rândueala casei. învaţă cum să-şi crească copiii şi 
când ei vor ajunge vârsta de şcoală îi va da cu drag, când 

• vor veni acasă va şti să-i cerceteze ce-au învăţat şi chiar 
să-i îndrumeze mai departe. La şcoalele unde sunt şi învăţă
toare, fetele vor învăţă să coasă cusături frumoase naţionale; . 
şi ce nu poate învăţă o fată în şcoală!!..

Deci: şi băieţii şi fetele trebue să înveţe carte. Băieţii 
devenind oameni in societate vor şti cum să se poarte căci la 
şcoală nu învaţă numai să scrie şi să citească, ci învaţă şi 
regulele de bunăcuviinţă.

Căci ştiţi: unui oni nu e de ajuns să fie burduf de carte 
Ci să fie şi bine crescut. « Ştiinţa de. carte in m âna unui om ră u  

c r e s c u t , u nu i strica t, este ca cu ţitu l in  m âna nebunului» şi dela 
femeie atârnă dacă copilul sa fie om ori un strica t, căci,dânsa 
stă totdeauna cu copiii şi îi are sub supraveghere. Nu-i va 
ameninţă cu : «tae p o p a  lim ba», par’că preotul ar fi gogoriţa 
satului, ci îi va îndemnă să iubească biserica şi pe preot; 
nu le va zice: « Stai-mi-te,te dau  eu la  şcoală, pe m âna  
în vă ţă toru lu i, să -ţi f r â n g ă  oaselen,par’că învăţătorul este bătăuşul 
satului, călăul copiilor. Lucrurile acestea, femeia le va vedeă 
cât sunt de greşite, din şcoală.

Oameni buni,

Ţărănimea românească formează temelia statului româ
nesc şi,-dacă temelia este putredă, statul se va prăbuşi. Statele 
vecine ştiu acest lucru şi cea mai mare grijă le este să 
dea învăţătură poporului de jos. Şi la noi s’a înţeles acest 
lucru. Cea mai mare grijă a oamenilor noştri cu dor de 
ţară, este instrucţia ţărănimii. De aceea se cheltuesc zeci de 
milioane cu învăţătura poporului de jos şi noi nu înţelegem 
acest lucru.

La alte state se plăteşte ca să se înveţe carte, la noi 
se obligă ca să se înveţe carte; pomană, ce vreţi mai mult ? 
Ce mai aşteptaţi, dar? Daţi-vă copiii la învăţătură cât vă este 
gratuită, şi fiţi încredinţaţi că faceţi copiilor d-voastră un 
bine: DaţiA ca să n’aibă cuvânt să vă blesteme în urmă; fiţi 
împăcaţi că v’aţi făcut datoria de părinţi.

In poporul 'de jos stă toată vlaga românimii; n’o lăsaţi
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să se scurgă, să se piardă; daţi-i viaţă ca să putem avea o 
ţărănime deşteaptă, învăţată, unită; o ţărănime conştientă 
de drepturile şi datoriile ei, o ţărănime care să ne dea o 
armată luminată cu care să punem sub picioare neamurile 
ce-ar îndrăsni să ne calce moşia.

M. I. Marinescu-Costeşti
învăţător.

Cooferiniă populară despre sănătate
ţinută la cercul „Baic“.în ziua de 21 Noemvrie 1910

Oameni buni,

Ştiţi acum şi d-voastră că de un timp de vreme noi în
văţătorii din împrejurimi ne strângem odată pe an în fiecare 
sat la şcoală şi stăm de vorbă cu oamenii asupra feluritelor 
lucruri şi nevoi, arătând şi noi după capul nostru, după 
ştiinţa noastră, după cele arătate de cărţile sfinte şi de cele 
de ştiinţă, ce-i bine şi ce-i rău.

Mulţi ne-ascultă cu drag şi caută a urmă cele vorbite 
împreună; alţii însă ne ţin de rău zicând că noi ce avem 
alta de lucru ... decât să vorbim! Doar de ce luăm leată?

Intr’adevăr, oameni buni, noi asta avem de lucru, să 
vorbim şi- s’arătăm ce-i bine şi ce-i rău, ce:i  adevărat şi ne
adevărat, ce-i drept şi ce-i nedrept. Acesta-i rostul nostru, 
al învăţătorilor, să nn ţinem lumina sub oboroc, după cum 
zice la evanghelie. Noi ne facem datoria şi încolo nu putem 
sili pe nimeni să zică şi să facă aşâ, după cum nici soarele 
care dă lumină la toată lumea n’are ce-i face orbului dacă 
nu vede.

Va să zică nouă puţin ne paşă dacă- unii ne ţin de rau, 
Vor vedea cu timpul că poate tot avem dreptate, căci cele 
ce le spunem nu-s stârnite de noi, ci adeverite de-o lume 
întreagă.

Astăzi oameni buni vom vorbi despre lucrul cel mai 
însemnat din viaţa omului despre sănătate. Şi dacă ' poate 
va mai rămânea câte-ceva ne spus, vă rog a mai adăugă 
şi. d-voastră.

Sănătatea este darul cel mai preţios dat omului de Dum
nezeu, odată cu viaţa, ca să-l păstreze şi să-l înmulţească 
spre folosul lui şi spre mărirea lui Dumnezeu; după cum 
stăpânul din evanghelie care-a plecat pentru câtăva vreme 
deacasă a dat slugilor lui unuia 5 talanţi,' altuia 2 şi altuia 1 
şi la întoarcere sâ-i dea seama de ei. Ştiţi cum au dat ei 
seama. Aşâ şi noi vom da seama înaintea lui Dumnezeu de 
acest dar — sănătatea.
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Am pomenit de acest lucru cu talanţii ca să arăt că 
în mare parte sănătatea e în mâna noastră şi cum o vom 
păstră,^ aşâ o vom avea. E greşită credinţa acelora care 
cred că dacă perd sănătatea apoi i-a luat-o Dumnezeu aşâ 
din senin, sau dacă e sănătos, apoi are trecere la Dumnezeu 
şi i-o dă, măcar că el n’arenici o grije de dânsa.

Dumnezeu i-a mai dat omului minte ca să vadă singur 
ce-i de făcut şi să păstreze şi înmulţească darurile sale. E 
bună vorba: «dă-mi Doamne sănătate» şi Dumnezeu ţi-o dă, 
dar atunci când vede că nu eşti în stare s’o păstrezi—ţi-o ia. 
De aicea s’a născut o întreagă ştiinţă: a p ă s tră r ii  să n ă tă ţii şi 

-tare e bine ca să pătrundă această ştiinţă şi în Poporul 
Românesc căci cel fără sănătate e ca mort între vii. Ei este 
o povară şi lui singur şi celor ce-1 înconjoară. Toată lumea 
zice că cea mai scumpă comoară este sănătatea, că dacă o 
ai toate le faci, toate le învingi; dar când nu-i sănătate, apoi 
le mântui toate.

Nu-i deajuns însă, cum am zis, să doreşti, să ceri sănă
tate, tFebue să ştii cum s’o păstrezi. Şi cât de puţină lume 
ştie lucrul acesta! Numai după ce-ai perdut-o, o ştii ‘preţui, 
dar ce folos că-i prea târziu! De aceea cred de mare interes 
pentru toţi să vorbim de acst lucru.

Să-mi daţi voe să aseamăn sănătatea omului cu o redu tă  
din răsboi, pe-care unii o apără, iar alţii cată s’o nimiceasă.

Fac această asemănare pentrucă sănătatea are mulţi 
vrăjmaşi, după cum are şi mulţi prieteni. Omul aşâ va avea 
sănătate, după cum va da mâna ori cu prietenii ori cu vrăj
maşii ei.

Să luăm întâi a înşiră vrăjmaşii:
1. Cel întâi vrăjmaş al sănătăţii este , necurăţenia

fiindcă el face loc la alţi vrăjmaşi şi nlai puternici—boalele, 
căci murdăria este sălaşul, este locul de încolţire al lor. 
Uitaţi-vă şi d-voastră că unde-s gunoae, acolo e cuibul 
tuturor jivinilor.

Vrăjmaşul acesta par’că are lipiciu, par’că face de 
dragoste la mulţi, căci altfel nu-mi pot închipui cum de li-i 
drag la mulţi, când e atât de urâcios şi când te poţi scăpă 
aşă de uşor de el cu o cgfă de apă.

2. Al doilea vrăjmaş al sănătăţii şi frate cu murdăria, 
este aeru l stricat, aerul închis care-1 tragem în plămâni. In 
adevăr, dacă omul poate răbdâ o zi—două şi mai mult, de 
mâncare, dar de aer. nici un minut. Aerul e însă-şi viaţa, 
căci omul când nu mai suflă, adică când nu mai trage aer 
în el, e mort.

Noi tragem aer în noi ca să ne cureţe sângele de unele 
rămăşiţi rele, pe care le ia şi le dă afară. Gând aerul e stricat, e 
plin de mirosuri grele, în loc să cureţe sângele, mai tare îl 
umple de răutate, îl otrăveşte. De aceea omul ce trăeşte numai 
în casă, în aer închis e buget la faţă, e fert par’câ.
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3. Alt vrăjmaş, tot frate acelor 2 de mai sus e în
tunericul şi um ezeală, care asemene îl bugizesc pe om, îl slăbesc. 
Acest vrăjmaş locueşte în bordee joase, în case cu fereşti chioare 
şi aşezate pe locuri umede şi mlăştinoase.

4. Alt vrăjmaş, este fr ig u l. O, e cumplit acest vrăjmaş 
care umblă după oameni să le îngheţe sângele. Acest vrăjmaş 
cheamă multe boale asupra omului. Singura scăpare sunt 
hainele călduroase şi casele bune.

\  5. Alt vrăjmaş nu aşa de aprig ca frigul, ci cu totul
de altă fire: linguşitor, ademenitor, prietenos şi dulceag este 
lenea. Totdeauna îţi face ochi dulci şi vorbeşte cu răutate de un 
prieten al sănătăţii—munca. De aceea mulţi oameni îl au de 
prieten. Numai târziu se.trezesc ei unde-i duce prietenia lenei,, 
căci pe lângă eă-i mai aduce în casa alţi prietenii de-a ei ca lip sa  
şi nevoia, dar omul e moale şi atunci uşor îl coboară la 
pământ vrăjmaşii cei răi: boalele.

6. Alt vrăjmaş cu care nu trăeşte bine lenea este 
osteneala. Lenea mereu îl ademeneşte pe om la dânsa şi-l sperie 
cu osteneala şî  de aceea mai mulţi oameni se au bine cu 
lenea. Sunt însă şi alţii care mânaţi de nevoi ori' de lăcomie 
de bani, cad în ghiarele ostenelii care le mănâncă puterile 
şi-l scot din sănătate.

7. Alt vrăjmaş este lăcom ia şi îm buibarea. El îndeamnă 
pe om să treacă măsurile fie la mâncare, fie la băutură, fie 
la avere şi atunci omul îşi face mare povară trupului şi 
sufletului său. Nu le mai poate duce şi cade.

5. Un alt vrăjmaş tot aşa de ademenitor ca lenea este 
gogoleala. Acest vrăjmaş îl face pe om prea fricos de frig 
şi care pentru aceasta, tot îl va răpune odată.

9- Alt vrăjmaş este hrana proastă  şi neîndestulătoare  
care-1 slăbeşte pe om şi-l sacă de puteri.

10. Alt vrăjmaş foarte cumplit, dar care se arată prie- 
ţenos, este beţia. Straşnici-s dinţii acestui vrăşmaş care rod 
încet-încet din sănătate şi numai ce-o prăvale când nici nu te 
aştepţi.

11. Alt vrăjmaş care asemenea se arată prietenos, dulceag 
dar cai-e roade încet din sănătate este neîn frânarea  poftelor  
tru p u lu i care-1 scurg de puteri pe încetul şi aduc odată cu 
el cele mai cumplite boale.

12. Alt vrăjmaş este rău ta tea  şi cu toate surorile e i: m ânia, 
p izm a , u r a , răzbunarea, care turbură mereu, mereu pe ojn cu 
veninul ei, cu toate că ea aţâţă pe om să verse veninul în 
altul. Insă, până a-1 turnă în altul, se înveninează singur.

13. Alt vrăjmaş este oastea întreagă a boalelor care 
abia aşteaptă ca vrăjmaşii înşiraţi până acum să le facă 
loc şi să sară asupra sănătăţii şi s’o dea jos.

14. Iar mai presus de toţi aceşti vrăjmaşi stă împăratul 
lor, stă  întunericul, stă  neştiinţa, care abia aşteaptă timpul po-
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trivit ca să întunece şi astfel soldaţii lui să dea atacul şi să 
doboare reduta sănătăţii.

Iată droaia întreagă a vrăjmaşilor sănătăţii noastre.
. Să nu ne îngrozim însă că-i vedem înşiraţi şi gata în orce 

timp asupra noastră, căci faţă în faţă de aceşti vrăjmaşi 
stă câte un prieten al sănătăţii şi-o apără. Să-i cunoaştem şi 
să le dăm mână de ajutor — bagându-i în samă şi atunci — 
darul acesta scump— să n ă ta te a ,— nu va cădea doborâtă. .

1. In faţa murdăriei scârboase stă luminată curăţen ia  
şi cere mereu apă şi mătură. Să-i dăm mereu, căci n’om 
aveâ grijă.

2. In faţa aeru lu i strica t stă aeru l cu rat care strigă m ereu: 
«deschideţi uşile şi ferestrele din când în când», iar când 
dă primăvara ne cheamă afară, la Câmp ca să ne desmerde 
cu miros de flori şi cu- cânt de privighitori.

3. In faţa întunericimii stă lum ina scum pă a  soarelu i, care 
strigă mereu, «faceţi ferestre mari să intru ca să se vadă 
şi să întăresc sănătatea voastră».

4. Gând vine frigul iernii, că ld u ra  strigă să-i dăm haine 
călduroase, case bune şi foc în sobă.

5. Iar când vine gogoleala şi te ademeneşte spăriindu-te 
cu. frigul, sănătatea strigă: «eşi şi lucrează în frig, deprinde-te, 
împrieteneşte-te şi eu el că nu-ţi va păsa».

6. Colo mai departe stă scârbită munca care vede cu jale 
cum te laşi ademenit de cumplitul vrajmâş linguşitor—lenea. 
Ea-ţi şopteşte: «nu te potrivi, ieşi afară, hai la lucru. Eu te-oi 
împrieteni cu frigul, eu te-oi deprinde cu greul, eu te-oi 
face tare şi ţi-oi îndestulă casa».

7. Când munca e prea aprigă, sănătatea strigă: «stă- 
pâneşte-te,omule, potriveşte şi munceşte atât cât te iartă 
puterile. Nu de alta, da’ncapi în mânile ostenelei».

8. Când lăcomia, îmbuibarea şi beţia cată a pune gabja 
pe om, atunci stă de-oparte cum pătarea  şi zice: «nu te potrivi 
omule, ia atât cât îţi trebue să-ţi potoleşti foamea. Nu luă 
mai mult de cât poţi duce. Nu te teme, că flămânzind iar vei 
găsi ce să mănânci».

9. Când omul se hrăneşte prost, sănătatea-i zice: «omule 
fă tot chipul şi dă trupului hrana trebuitoare. Lasă-te de 
alte lucruri poate nu aşâ trebuincioase şi nu-ţi chinui trupul. 
Dacă eşti atât de sărman, lipeşte-te pe lângă unul avut care 
având nevoe de braţele tale, te va hrăni mai omeneşte».

10. Când poftele trupului caută a pune stăpânire pe 
tine şi când partea lumeaţă îţi devine dragă, în frâ n a rea  îţi 
strigă: «opreşte-te, omule din calea perzării. Pofta e dulce,, 
e ademenitoare până i-ai intrat în ghiare, c’apoi eşti al ei' 
şi te dă gata».

11. Când veninul răutăţii cu a tuturor surorilor ei caută 
să te otrăvească, atunci bunătatea, voioşia  şi pacea  îţi zâmbesc 
în cale şi te ridică sus la loc luminat, loc curat.
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12. Land oastea întreagă a boalelor îndrăznesc a înainta, 
atunci vin meşterii sănătăţii — doctorii — cu comoara lor de 
leacuri cu care le stau înainte pe cât p'ot, dacă oamenii1 vor 
ţinea sama de ei.

13. Şi când stăpânul răului: neştiinţa, împrăştie întune
ricul spre a putea lucră bine ostaşii lui, atunci vine lum ina  
ştiin ţe i şi în vă ţă tu rii care înprăştie întunericul. Şi, la lumină 
vrăjmaşii pierd curajul.

14. Iar mai presus de toţi aceşti prieteni ai sănătăţii,
s tă S tă p â n u l  a toată lumea, stă z id ito ru l nostru, ,

care ne va ajuta atunci când ne pulandu-ne ajută nici aceşti 
prieteni ai sănătăţii, ne vom rugă Lui cu toată inima şi cu 
toată puterea sufletului nostru.

★* *
Din toată această mişcare se vede ce negri şi cumpliţi 

sunt vrăjmaşii sănătăţii: murdăria, aerul stricat, lipsa de 
soare, frigul, gogoleala, lenea, osteneala, lăcomia şi îmbui
barea, hrana^ proastă, beţia, răutatea de inimă, oastea boa
lelor, şi împăratul lor: neştiinţa; d a r  lum inaţi şi destul de  
pu tern ic i sunt prietenii sănătăţii: curăţenia, aerul curat, lumina 

soarelui, căldura, deprinderea cu răceala, munca, cumpătarea, 
hrana îndestulătoare, înfrânarea poftelor, bunătatea şi voioşia, 
ştiinţa doftoricească (a tămăduirii), lumina minţii şi Dumnezeu.

Ce rămâne numş,i? Rămâne ca noi să-i cunoaştem atât 
pe vrăşmaşi ca să ne ferim, cât şi pe prieteni să-i ştim a-i 
îmbrăţişa, să-i ştim a i ajută şi a-i băga in samă. Urmând 
astfel, sănătatea noastră, deşi pândită de aţâţi vrăşmaşi, nu 
se va teme de ei, fiind păzită de aşâ puternici apărători. 
Atunci o vom aveă în tot cursul vieţii noastre până în adânci 
bătrâneţe. Ş i cân d ne vom în fă ţişă  în  f a ţa  Celui P rea  în a lt , 
vom duce ta lan tu l nostru  — sănătatea — bine p ă s tra tă  şi înm u lţită  
în tocm ai ca sluga  d in  •evanghelie care a  fo s t lă u d a tă  de s tă 
p â n u l său. N. Stoleriu.

L I C I T A Ţ I U N E

In ziua «le 25 Iulie 1911 orele 10 de dimineaţă se va ţine 
licitaţiune cu oferte închise în localul prefecturei judeţului Buzău 
şi la pepiniera Istriţa din acel judeţ, pentru vânzarea cu licitaţie 
a sculelor şi obiectelor scoase din uz dela pepiniera Istriţa şi care 
«unt următoarele:

2 Hamuri pentru cai mari, 2 hamuri în bucăţi, necomplecte, 
2 hamuri ruseşti 1 şea nemţească, 1 căruţă mică, 4 coase împreună 
eu copărâi, 6 pâlnii pentru fermentaţie, 10 cutii pentru cules stru
gurii, 1 perie pentru spălat vase, 10 casmale Grouvy, I cutie pen
tru forţat, 18 bricege de altoit, 5 perechi foarfeci, 2 sape, 9 chei 
pentru maşină şi 11 pile diferite.

Aceste scule şi obiecte se pot vedea la pepiniera sus citată, 
în toate zilele de lucru, orele 9—12 şi 3—6.
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Către abonaţii noştri

\ u  irecut deja nouă luni din al XlV-lea an. Rugăm dar pe prietenii, 
noştri să ne trimită prin mandat poştal costul abonamentului. Ii mai 
rugăm să stărue a face noi abonaţi, încunoştiinţând pe cei ce ar dori 
să se aboneze că vor primi revista, numai dacă vor trimete odată cu 
cererea de abonament şi costul abonamentului de lei 5 pe an.

Reamintim prietenilor şi abonaţilor noştri, că cine ne face cei 
puţin cinci abonaţi din nou, pentru anul curent, şi trimete banii odată 
cu numele lor, are dreptul la un abonament gratuit, fie pentru biblio
teca şcolii, fie pentru parohie, cerc literar, etc.

ren tru  elevii şi absolvenţii de şcoli prim are din comunele rurale* 
reducem abonamentul la patru (4) lei pe an, fie că se abonează unul 
singur, fie o grupă de mai mulţi inşi la un abonament. Cererea de abo
nament în acest caz trebue făcută prin dirigintele şcolii, prin preot sau 
prin notar. Noii abonaţi cari ar dori să aibă revista dela începutul anului, 
să arate aceasta pe cotorul mandatului prin care trim it banii.

In tot cazul, cererea de abonament trebue neapărat însoţită de 
plată, altfel nu se ira satisface. Abonamentele se fac şi se plătesc nu
mai pe un an întreg.

Regularitatea cu cari de 14 ani aparem, bogatul material ce am 
publicat în acest timp şi numărul cel mare de ilustraţiuni ce dăm în 
fiecare număr, sunt o garanţie că revista este aşezată pe baze solide 
şi că se bucură de sprijinul şi de încrederea tuturor.
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